

Hisszék egy Istenben, hiszék egy hazában.
Hiszék egy isteni örök igazságban,
Hiszék Magyarország feltámadásában. Amen

Ara: 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JULIUS 2. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 148. SZÁM

A Kormányzó szózata

A második világháború legviharosabb napjaiban, amikor minden percben erőpróba előtt állhat a magyar nemzet, ismét megszólalt a magyarok vezére, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó, hogy megszokott férfias nyíltsággal, bölcs előrelátással és az emberi szív melegétől áthatott szavakban megmondja: mi a magyar kötelesség, mit várhatunk, mire kell ügyelnünk, merre irányítsuk a magunk és nemzetünk életének hajóját, hogy bolderabb és erősebb hazát hagyjunk gyermekeinkre, unokáinkra.

A Főméltóságú Ur Kenderesen a hősök emléke előtt mondom, az egész nemzet-hez intézett szóját. Ennek az aktusnak is nagy jelentősége van. A legelső magyar ember, aki egyben a magyar vitézi erények legragyogóbb mintaképe is, egy magyar községben, az Alföld szívében mondja el a falu népének, hogy mik a magyar államvezetés legfontosabb alapvetési és milyen magatartást követel tőlünk a történelem. Egyik jelképe az annak az átalakulásnak, amely bennünket Horthy Miklós erős kezének biztos irányítása alatt a trianoni nyomorúságtól az előretörő, erős egészséges Magyarországgá elvezetett. Ezen a Magyarországon a szorgalmas, takarékos és becsületes ember előtt megnyílnak az érvényesülés útjai. Ezen a Magyarországon nem ütheti fel többé fejét a becsületesség, az árulás és a vak önzés, mert túlsokát öltünk át ahhoz, hogy megfeleljünk a történelem és napjaink példájáról.

A Főméltóságú Ur — mint a múltban is annyiszor — élesen és minden embernek érthető módon megvilágította a demagógia, az igazság és az elégedetlenség felkelésének veszedelmét. Ez a kiváló hadvezér és bölcs államférfi — elsőrendű gazda is, aki tapasztalatból és a magyar földdel szoros kapcsolatban élt őseink hagyományából ismeri az ember és a gazdasági élet, a munka és az eredmény összefüggéseit. Eppen ezért szinte kötelességévé teszi mindenkinek a tanulság megismerését, hogy az életszínvonalat — amely a Kormányzó Ur megállapítása szerint nálunk egyelőre még alacsony — csak több munkával, szorgalommal és takarékossgal lehet emelni. Arra kell tehát törekedni, hogy hasznosan befektethető feleslegeket érvényesítsük el, s ezzel is biztossítsuk az életszínvonal emelését. A polgári jólétnek, a munkás, a dolgozó ember sorsának javulását takarékossgal kell kiharcolni. Olyan elv ez, amely örök érvényű, különösképpen pedig a mai háborús gazdasági helyzetben döntő jelentőségű.

A Kormányzó Ur a politikai és a gazdasági irányítást kiegészítette az erkölcsi irányítással a legfelsőbb hazafias kötelességek hangoztatásával. Ezek a kötelességek — hiszük! — a magyar faj természetében gyökereznek, hiszen a tisztá, mocsoklalan életet mindennél többre becsüli a magyar ember. A magyar közélet mindig kivette magából azokat, akik a tisztá erkölcsi parancsát megszegték. Ez a magyarázata annak, hogy minálunk soha meg nem szakad a tisztulás folyamata, s ezért mondhatta határozottan a legelső magyar ember, hogy magyar közélet tisztá és hogy a magyar faj felveheti a versenyt a világ bármely népével bármilyen tekintetben.

A jogosult és mértékelt önbizalom ragyogó megnyilatkozása volt a kormányzó

Rigát elfoglalták a németek

Összeomlott a Bjalistok és Minszk között bezárt vörös csapatok ellenállása — A Kárpátok és a Pripjét mocsarak között üldözik a németek a megvert ellenséget — Kétórás légiriadó Moszkvában Finnországban és Romániában ártalmatlanná tették az orosz ejtőernyős vadászokat

A német repülők megsemmisítették az orosz utánpótlási vonalakat

Vezéri főhadiszállás, július 1. (Német TI.) A véderő főparancsnoksága közli: A Kárpátok és a Pripjét mocsarak között a német hadsereg kötelékei szlovák csapatokkal együtt üldözik a megvert ellenséget és Lemberg mellett mindkét oldalon előre törnek. A Bjalistok és Minszk között bezárt szovjet hadsereg rendkívül vörös veszteségekkel összeomlottak.

Ettől keletre elértük a Berezinat, Dunaburg és Riga közötti széles vonalon a Dünát és több helyen át is lép-tük.

Itt is megheiusult az ellenség elkeseredett ellentámadása. A német légierő kötelékei bombázták Lemberg-től keletre, részben 2 és 3 oszlopban egymás mellett visszavonuló ellenséges hadoszlopokat. Igen súlyos veszteségeket okoztak a Bjalistok és Minszk között bezárt szovjet csapatoknak és egymást követő hullámokban támadtak

a Rigán át visszavonuló ellenséget. Sok páncéloskocsi és száz, meg száz tehergépkocsit semmisítettünk meg és szállító szovjet vonatokat pusztítottunk el.

Különös sikereket ért el a német légi-haderő hétfőn a szovjet repülők elleni harcban. Mint külön jelentésben már közöltük, az ellenség június 30-án 280 drb. repülőgépet veszített. Ezek közül 216-ot légi harcban.

A halász félszigettől délre elsüllyesztettünk egy szovjet rombolót és súlyosan megrongáltunk egy másikat. Az Anglia körüli partvidéken harci repülőink súlyosan megrongáltak egy nagyobb kereskedelmi hajót. Észak-Afrikában német zuhanóbombázók lángra borítottak egy brit rombolót. Brit harci repülők bombákat dobtak északnemetországi helységek lakó részeire. 16 brit repülőgépet lőttünk le. (MTI.)

hogy a hajón tartózkodott az USA londoni nagykövetsége őrségére szánt tíz amerikai haditengerész is. (NST.)

Ukrajna kapitulál

Róma, július 1. (MTI.) Az olasz lapok megállapítják, hogy a német hadsereg jelentős területi nyereség mellett főként anyagiakban olyan súlyos csapást mért a Szovjetre, amelyet az már nem fog tudni könnyen kiheverni. Ugyanekkor azonban az olasz sajtó figyelmeztet arra is, hogy még korai volna végleg megtörténi tekinteni a Szovjet 'ellenállását és mindenesetre még heves 'üzdelemmel kell számolni.

Gayda a „Giornale d'Italia” vezető cikkében megállapítja, hogy a helyzet ugyan még folyékony halmazállapotban van, de az első német jelentések paratlan sikereiről számolnak be. Különösen nagyjelentőségű az a tény, hogy a szovjet hadsereg technikai szempontból nem tudta megállni helyét a németekkel szemben és hogy a szovjet légi erő jelentős részét ártalmatlanná tették.

Mindamellett helytelen volna a közzétett tények elítélése — írja Gayda — s máris a szovjet ellenállás végleges letöréséről beszélni. A bolsevikiek még jelentős technikai és emberanyaggal rendelkeznek, még fontos megerősített védelmi vonalakra támaszkodhatnak s kedveznek nekik a nagy távolságok is. A küzdelem teljes kifejlődésben van s a tengelyhatalmak haderőitől még igen nagy erőfeszítéseket kíván. Az eddigi eredmények azonban azt mutatják, hogy a főlény minden vonalon Németországgé.

A Giornale d'Italia harctéri különtudósítója megállapítja, hogy német előretörés az arcvonal középső szakaszán tovább tart. A Bjalistok környékén bezárt szovjet hadsereg ugyanolyan sorsra fog jutni, mint a lengyelek Kutnónál. Hasonló sors vár a Lucknál összevont szovjet-orosz hadosztályokra is.

Ezek a hadosztályok, tekintettel arra, hogy mögöttük a Pripjét-mocsarak területének el, csak Minszk felé tudnának visszahúzódní, azonban már nem sok reményük van arra, hogy kijussanak a bezárt német gyűrűből. A német csapatok most már Ukrajna kapuinál állanak, azoknak a fekete földeknek a határán, amelyeknek jobb megművelésével Európát valóságos igéretfölddé lehetne átalakítani.

Franciaország védekezik Szíriában

Vichy, július 1. (Német TI.) Az Off. hírszolgálati iroda jelenti Beirutból:

A német repülők teljesen megsemmisítették a szovjet csapatok hadtápvonalát

Berlin, július 1. A Német TI. jelentésült helyről úgy tudja, hogy a német légi haderő a szovjet csapatok hadtápvonalainak lerombolásához nemcsak a tulajdonképpeni harci repülőgépeket, hanem romboló és vadászkothéleket is eredményesen vet harcba.

Igy pl. június 30-án, különösen a Piepu-tól és Pakow vidékén a fenyegetett Balti térségről Leningrádba vezető vasútvonalat sikerült sok helyen szétrombolni, amivel a visszavonuló

szovjet csapatokat megfosztották az éjszallítás lehetőségétől.

A középső részen teljes erővel tovább folyik a körülzárt csapatok megsemmisítése. Ugyanakkor azonban itt is súlyos harcok folynak a rombolás vonalainak elpusztítása végett. A légitámadás következtében ezen a vidéken hétfőn 5 tehervonat és egy löszerszállító vonat pusztult el. 8 ágyut sikerült harcceptelenné tenni. 9 páncélokocsi kigyulladt és több száz tehergépkocsi elpusztult. (MTI.)

Harminc millió embert szabadítottak fel a vörös iga alól

Madrid, július 1. (Stefani.) Az Alcazár, felállítva az oroszországi német győzelemnek mérlegét, hangsúlyozza, hogy eddig mintegy 500 ezer négyzetkilométernyi területen

hozzávetőleg 30 millió embert szabadítottak fel a kommunista iga alól.

A lap kiemeli annak fontosságát, hogy

ugyanakkor folytatódik a küzdelem Anglia ellen is.

A Pueblo hangoztatja, hogy az egész világon erős bolseviztaellenes mozgalom indult meg s azt állítja,

hogy a kommunista Oroszország sorsát már megpecsételték.

Anglia és Amerika gyárai nem képesek a németek által elpusztított hajókat pótolni

Washington, július 1. Knox, az USA tengerészeti minisztere tegnap az államkormányzók értekezletén sürgette a háborúba való belépést. Megállapította, hogy ha a németek Anglia szolgálatában álló hajókat

ezután is úgy pusztítják, mint eddig: Németország győzelme biztos. 1941 őt hó-

napjában 2,198.000 tonna hajóteret súlylyesztettek el, ami annyit jelent, hogy az USA és Anglia valamennyi hajógyárában épülő minden egyes új hajójegységével szemben a németek háromat süllyesztettek el.

A Maasdam holland gőzös elsüllyesztésével kapcsolatban Sumner Welles közölte,

zói szóját. A súlyos veretű szavak befejezéséül pedig határozott felszólítást intézett a Főméltóságú Ur minden magyar emberhez. Kötelességévé teszi mindannyiunknak, hogy szakítsunk a könnyelmű gyűlölködés rossz szokásával és kövessük a szeretet parancsát, amelyet az a krisztusi tan ír elő, melynek alapján Magyar-

ország erkölcsi épülete áll. „Most, amikor az egész európai civilizációt fenyegető erők napjai már meg vannak számlálva és amikor Európa nagy horderejű átalakulás előtt áll, a belső békét ne veszélyeztesse senki. Szünjön meg az egyenetlenkedés és lépjen helyébe az összetartás és testvéri szeretet!”

Ez a kormányzó szóját hallatszik ma szerte az egész világon, ahol csak magyarok élnek. Szálljunk egy pillanatra magunkba és tegyünk fogadalmat, hogy örökön felül teljesítjük a parancsot, amely világító fátylaként mutatja a magyar feltámadás útját.

A palmyrai szakaszon csapataink visszaverték az angol támadásokat és súlyos veszteségeket okoztak. A londoni rádióknak az a jelentése, hogy Palmyra elcsúszott, nélkülöz minden alapot. A többi arcvonalon a helyzet változatlan. A július 1-re virradó éjszaka az angol légi haderő csaknem szünet nélkül bombázta Beirut városát. A sok bomba a város különböző részeire esett, amelyek katonai szempontból értéktelenek. Bombatalálat ért ezenkívül két mecsetet. Sok polgári egyén meghalt, 2 megsebesült. (MTI.)

Vichy, július 1. (Német TI.) Hantziger tábornok, hadügyminiszter fogadta a külföldi sajtó képviselőit. Tájékoztatást nyújtott a szíriai helyzetről. Megállapította, hogy Franciaországnak ebben az egyenlőtlen háborúban eltökélt szándéka, hogy védekezik és ezután is védekezni fog.

EJTŐERNYŐS KÉMEK SZÁLLTAK LE ROMANIÁBAN

Bukarest, július 1. (Orient Radio.) A miniszterelnökség a következő közleményt adta ki: A Szovjet továbbra is minden eszközzel igyekszik romboló cselekményeket elkövetni, zűrzavart támasztani a háttérben támadni az arcvonal mögött. A bolsevik repülőgépekről ejtőernyős kémeket és terrorista ügynököket dobnak le, akik összeköttetésbe lépnek az ország területén levő ügynökökkel s a zsidó-kommunista lakossággal, hogy közösen támadó cselekményeket szervezzenek meg. Az ügynökök közül néhányat elfogtak s a megkísérelt támadó cselekményeket megtorolták. Jassyban 500 zsidó-kommunistát végeztek ki, akik házukból a német és román katonákra tüzeltek. Azokat, akik nem jelentik be idejében a biztonságzavaró elemet, egész családjukkal együtt kivégzik.

LEMBERG KÖRNYEKEN FELMORZSOLÓDTAK A SZOVJET CSAPATOK

Berlin, július 1. A keleti véderő jelentés magyarozatképpen katonai körökből származó értesülés szerint a Német TI-nek kijelentették, hogy a német eredmények a harcúton a két szárnyon Lembergen túl kelet felé való előnyomulásban és a Duna előrelépésben, illetve annak átlépésében nyilvánulnak meg. A harctér közepén Bylaistoktól keletre kialakult zsákokat sikerült már is három kisebb zsákra osztani. Ennek az lesz a következménye, hogy az e zsákokban összeszorult szovjet csapatokat fokozatosan bekerítik, illetve megsemmisítik. (MTI.)

Berlin, július 1. (Német TI.) A szovjet hadifortosságú céljai ellen irányuló kiterjedt és erős német légitámadásokban a német repülő nagy rombolásokat okoztak a murmanszki kikötőben. (MTI.)

LUCK A NÉMETEK KEZÉRE KERÜLT

Berlin, július 1. (Német TI.) A Lemberg környékén folyó harcban Luckot 3 német páncélosok foglalta el. Nagy szovjet erők védtek a Luck felé vezető utat. Az utolsó páncélos kocsit éppen áthaladt a lángokban álló hídon, amelyen át vezet az országút Luckba, amikor a hidat a kocsit mögött beomlott. Ugyan-e pillanatban két szovjet páncélos bukkant fel a német páncélosok előtt. Rövid tőrharcban a szovjet páncélosokat elintézték. 3 nehéz páncéltörő ágyú volt a következő ellenfelük, ezzel is végeztek. Az esti szürkületben a 3 német páncélos bevonult a városba. Az utcán ismét szovjet páncélosokkal küzdöttek meg. Négyet közülük tönkretettek, az egyik el akart menekülni és a németek utolsó gránátjait erre lőtték ki és sikerült felgyújtani. Este azután Luck véglegesen német kézre került. (MTI.)

19 ANGOL REPÜLŐGÉPET LÖTTEK LE A NÉMETEK

Berlin, július 1. (Német TI.) Június 30-ára és július 1-re virradó éjszaka az angol légi haderő vesztesége 19 repülőgép volt. (MTI.)

A SZOVJET KÖVETSEG TAGJAI ELHÁGYTA VICHYT

Vichy, július 1. (MTI.) Kedden hajnalban a szovjet nagykövetség tagjai és kereskedelmi, valamint a sajtó-propaganda osztály tagjai elhagyták Vichyt. A lapok megállapítják, hogy a francia-szovjet diplomáciai viszony fennállása mind esztelen volt és már évek óta paradox helyzetet teremtett a franciák számára, mert a szovjet nagykövetség a propagandának csaknem nyílt hivatala volt.

Rigába bevonultak a németek

Vezéri főhadiszállás, július 1. A véderő főparancsnoksága közli: Kedden délelőtt a német hadsereg csapatai elfoglalták Rigát, miután már június 29-én messze elő-

redobott erők Lasch ezredes vezetésével gyors előretörésben Mittaun át harcolva benyomultak a város dényugati részébe.

„Magyarország csapatai menetelnek“

Berlin, július 1. (MTI.) A 'Danziger Vorposten' hétfői kiadásában így ír: A német véderő főparancsnoksága külön jelentéseit Magyarországon nagy feszültséggel várták. A németek fegyvertényei, amelyek a magyar rádió is külön jelentésekben közölt, mely benyomást keltettek a magyar közvéleményben, bár Magyarországon senki sem kételkedett a német csapatok

győzelmében, az első időkről szóló mérleg eredményének közlése mégis meglepő volt. A lap ezután „Magyarország csapatai menetelnek“ címmel beszámol a kassai légitámadás első halálos áldozatának temetéséről, végül megemlíti a mezőgazdasági munka zavartalan végrehajtásának biztosítása céljából Magyarországon elrendelt gyűléstilalmat.

Ujabb 280 repülőgépet vesztek a bolsevisták

Berlin, július 1. A Führer főhadiszállásáról közli a véderő főparancsnoksága: A légi haderő június 30-án ismét megsemmisítő csapásokat mért a szovjet harc- és vadászpilótákkal. Az ellenség június 30-án összesen 280 repülőgépet veszített, ebből légi harcban 216-ot.

Különösen kiemelte magát a sikerek kivívásában a Mölders alezredes parancsnoksága alatt álló vadászraj 110. és Trautloff őrnagy vadászrajja 65 légi győzelemmel. Trautloff vadászrajának Dünaburgnál sikerült egy negyventagú támadó

szovjetrajnak mind a negyven gépet elpusztítani.

Ugyanígy eredményesen igazolta be Mölders vadászrajja a Minszktől és Bobrujszktól keletre levő térségben a német légielő főnyelét.

Ezen a vidéken sok ellenséges kötelék megkísérelte, hogy megzavarja a német előnyomulást. Mintegy 100 támadó harci- és vadászgép közül Mölders vadászrajja 80 gépet semmisített meg. Mölders alezredes ez alkalommal aratta 82. Joppin százasos pedig 53. légi győzelmét. (MTI.)

Levegőbe röptettek egy orosz löszergyárat

Berlin, július 1. (Német TI.) Német harci repülők a két legutóbbi nap nagyszabású támadásokat intéztek a Dnyeper melletti Szmolenszk ellen, ahol az egymást követő hullámokban egy löszergyárat, egy repülőgépgyárat, egy repülőteret és nagy faraktárakat bombáztak. Rövid idő alatt óriási tűzvészek keletkeztek. Sok találat érte a vasútvonalat is, amely használhatatlanná vált. Ezenkívül ismételen heves német légitámadások érték Tarnopol—Odessa közötti vasútvonalat. A sínek több helyen bombatalálatok érték. A két város között megszakadt az összeköttetés. Német repülők támadást intéztek Kirovszk murmanszki bányavidék egyik városára. A bomba találatokkal elpusztította a villamosművet és néhány ipartelepét anélkül, hogy a szovjet légi haderő akadályozta volna valamely gép visszatérését. (MTI.)

LEGIRADÓ MOSZKVA-BAN

Moszkva, július 1. (Reuter.) Moszkvában a keddre virradó éjjel jelezték az első legiradót. A riadó 0.50 órakor kezdődött és háromnegyed háromkor ért véget.

Newyork, július 1. (Német TI.) Az Associated Press moszkvai jelentése szerint a leningradi szovjetlakosságok 16 és 60 és közötti férfiakat és a 16 és 54 év közötti nőket mind kötelezték, hogy résztvegyenek Le-

ningrad és környéke védőműveinek kiépítésében. (MTI.)

SZTALIN VEDELMI BIZOTTSÁGOT ALAKITOTT

Stockholm, július 1. (Német TI.) A Szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége, a kommunistapárt központi bizottsága és a Szovjetunió népbiztosainak tanácsa — a moszkvai hírszolgálati jelentés szerint — kedden elhatározta, hogy államvédelmi bizottságot alakít.

Az államvédelmi bizottság elnökevé Sztalint nevezték ki, helyettesévé Molotov külügyi népbiztos. A bizottság tagjai: Vorosilov, Malenkov és Berija. Elhatározták, hogy az egész államhatárat ennek a védelmi bizottságnak a kezébe teszik le.

FINNORSZÁGBAN ÁRTALMATLANNÁ TETTEK AZ OROSZ EJTŐERNYŐS VADÁSZOKAT

Helsinki, július 1. (Német TI.) Az állami tájékoztató központ szerint a finn légi haderő július 30-án lelőtt 7 ellenséges gépet. Az elmúlt napokban a szovjet különböző helyekre ejtőernyős vadászokat bocsátott le. Az ejtőernyősöket már leszálláskor sikerült ártalmatlanná tenni. (MTI.)

A GABONAFELESLEG UJ ELLENŐRZÉSE

Október 31-ig a közellátás céljára fel kell ajánlani minden gabonafelesleget

Budapest, július 1. (MTI.) A hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg a kormány rendelete az 1941. évi gabonatermés átámbételeiről, valamint a gabona és lisztforgalom újabb szabályozásáról. Ennek a rendelkezésnek kivételesen nagy jelentősége van, mert annak alapján egészen új ellenőrzés lép életbe, hogy a közellátás céljaira bizottsága az új termésből rendelkezésre álló összes gabonafelesleget. Az új ellenőrzés a következő eljárással összefüggő részekből tevődik össze:

1. A cséplés eredményének ellenőrzése, minden cséplőgépnél mészakönyvet, cséplési naplót, és cséplési eredménylapot kell vezetni. A mészakönyvbe egy-egy mészálás eredményét a zsákok számát s azoknak súlyát kell feljegyezni. A cséplési eredménylapon egy-egy cséplőtetőnél a befejezett cséplés végeredményét tartják nyilván. A cséplési eredménylapokat 3 példányban állítják ki. Az egyik a cséplőgéptulajdonosnál marad, a másik kettő a községi előjáróságon marad, egy példányt a közellátási miniszter cséplési nyilvántartó kirendeltségének küld meg. A községek a hozzájuk érkezett eredménylapok alapján

községi termény nyilvántartást készítenek, ezeknek összesített adatait a közellátási kormánybiztosnak juttatják el.

2. Az igénybevehető gabonafelesleg megállapítása. A közellátás céljára igénybevehető gabonamennyiség megállapítása, illetve ellenőrzése céljára szolgál az új. n. „Gabonalap”, mely nem más, mint a nyilvántartás céljára szolgáló nyomatvány amelyet mindenki köteles beszerezni.

Kétféle gabonalap van. Az egyik az 50 kat. holdnál nagyobb gazdaságok részére, a másik pedig az 50 holdnál kisebb gazdák, részes munkások, szegődményesek és más természetbeni illetményt élvezők számára szolgál. A gabonalap alapján minden gabonatulajdonost lármikor el lehet számoltatni, hogy mit csinált a tulajdonába jutott gabonával. Ennek segítségével nyomon lehet követni a gabona forgalmát, amelyet ilymódon hatékonyan lehet ellenőrizni. Erre az ellenőrzésre annyival is inkább nagy szükség van, mivel október 31-ig minden gabonatulajdonosnak fel kell ajánlani vételre gabonafeleslegét annak aki gabonavásárlásra jogosult.

APOLLO filmszínház

Az évad LEGIZGALMASABB dzsungel filmje:

Zanzibar

Kísérő műsor:

Erdélyi szimfónia

Kulturfilm.

Táviratok

MINISZTERTANÁCS

Budapest, július 1. A kormány tagjai kedden délután a miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. Folyó kormányzati ügyeket tárgyaltak az éjszakai órákig. (MTI.)

VINOGRADOV SZOVJET KÖVET VISSZATÉRT ANKARÁBA

Ankara, július 1. (Reuter.) Vinogradov szovjet nagykövet kedden Moszkvából jövet repülőgépen visszaérkezett Ankarába.

TÖNKREBOMBÁZTAK A NÉMETEK HAT OROSZ CSAPATSZÁLLÍTÓ HAJÓT

Berlin, július 1. (Német TI.) A német katonák Líban kikötőjében 6 nagy szovjet csapatszallítóhajó roncsait és messze szétszórta maradványait találták meg. A szovjet hajókat a német repülők bombázták szét június 27-én. (MTI.)

BULGÁRIA AKNAKKAL ZÁRTA EL A FEKETE TENGERT

Szofia, július 1. A bolgár hadvezetőség közli, hogy a Fekete-tenger bolgár felségjog alá eső részét júl. 2-án éjfélkor aknával zárja el. MTI.

SZENT-ISTVÁN BÉLA TEHERÁNI MAGYAR KÖVET MEGHALT

Szent-István Béla teheráni magyar követ június 30-án reggel szívizominfarktus következtében Teheránban váratlanul elhunyt.

A HÉT VEGÉN NEVEZIK KI AZ ÚJ HORVÁT MINISZTER ELNÖKÖT

Zágráb, július 1. (MTI.) Kedden kiegészítették a horvát kormányt. Ezen a héten várható az új kormány és az új horvát miniszterelnök ki nevezése is.

A RIZS ÚJ ÁRA

Budapest, július 1. Az államellenőrzés országos kormánybiztosa a japánrizs és Karolin rizs fogyasztói árát kg-ként 6 fillérrel felemelte.

NEM KELL TENGERTI KEVERNI A KENYÉRLISZTHEZ

Budapest, július 1. A kormány rendeletet adott ki, amely megszünteti a kenyérliszthez tengeri liszt keverésének kötelezettségét. (MTI.)

A HERESÓ ÉS OXÁLSAV — MÉRÉG

Budapest, július 1. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a belügyminiszterrel egyetértően a heresó és az oxálsavat a szó szoros értelmében vett mérgek közé sorolja. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

WARNER BAXTER legizgalmasabb vadnyugati filmje:

CISCO, a száguldó lovas

Ezt megelőzi:

A motorsport akrobatái!

Életbeléptették a háborús különleges büntetőjogi rendelkezéseket

Kiterjesztették a rögtönítélőbiráskodást az egész országban

Budapest, július 1. A hivatalos lap keddi száma két kormányrendeletet közöl a bírásokodással kapcsolatban.

Az egyik a háborús idejére szóló különös büntetőjogi rendelkezések alkalmazásával kapcsolatos. Ez a 4850-1941. M. E. számú rendelet megállapítja, hogy a háborús idejére szóló anyagi büntetőjogi rendelkezéseket a honvéd büntetőbiráskodásban akkor kell alkalmazni:

1. ha a mozgósítást közhírré tették, annak első napján,
2. ha az ország hadbalépése tekintetében hivatalos nyilatkozat jelent meg,
3. ha részleges mozgósítást nem tettek közhírré, akkor a mozgósított erők részéhez tartozó köteleknek a mozgósítás első napjától kezdődőleg.

Polgári személyek is honvéd büntetőbiráskodás alá tartoznak, ha a rendeletükkel ellentétben tiltott csapatgyűjtés, katonai büntetéstől való rábírás, vagy részesség; hűtlenség, fegyveres erő elleni büntetést vagy hadifogoly szöktetéshez nyújtott segíty a vád.

Megállapítja a rendelet, hogy az ország 1941 június 26-án hadbalépett, tehát ettől az időponttól kezdve alkalmazni kell a háborús idejére szóló fenti különleges rendelkezéseket.

A második kormányrendelet, mely 4870-1941. M. E. szám alatt jelent meg, kiterjeszti a rögtönítélőbiráskodást úgy a polgári, mint a honvéd büntetőbiráskodás körében az ország egész területére.

Az eddigi statáriális eljárás alá vont cselekményeken felül közegészség elleni büntetést, gyújtogató, vízáradás okozásának, vasúti, távírdák, hajók, légitársulatok, villanytelepek megrongálására, robbanószer előállításával, tartásával, használatával elkövetett bűncselekményekre.

A honvéd büntetőbiráskodás hatáskörében a rögtönítélő bírásokodást szintén kiterjesztették. Ezzel kapcsolatban a már előbb kibocsátott rendeletekben kiszabott büntetéseket egybefoglalták s a rendelet újra felsorolja mindazokat a bűncselekményeket, amelyekre a statárium kiterjed.

A házassági törvény sorsdöntő a magyarság életében

Balás Károly a zsidóvérvérvetés nagy veszedelméről. — Sürgette a házassági tilalom kiterjesztését a házasságon kívüli érintkezésre is.

Budapest, július 1. Tasnádi Nagy András elnök tíz óra után nyitotta meg a képviselőház keddi ülését, amelyen a kormány részéről Bárdossy László miniszterelnök és Radocsay László igazságügyminiszter jelent meg. Az elnök bemutatta a függőben lévő interpellációk jegyzékét, majd Makkai János előadó bertejesztette a közoktatásügyi és külügyi bizottság jelentését, amelyre kimondták a sürgősséget.

A Ház Kölesy Istvánnak, a MEP elnökének tegnap benyújtott indítványára kimondta, hogy a házassági törvény kiegészítéséről és módosításáról szóló törvényjavaslatot a továbbiakban nyolcórás ülésekben tárgyalja.

Maróthy Károly, a Nyilaskeresztes Párt vezerszónoka a harmadik zsidótörvényt sürgette és határozati javaslatot nyújtott be arról, hogy a vegyesházasságok a nemzsidók kérésére felbonthatók legyenek. A házasságon kívüli érintkezést a zsidók és nemzsidók között minősített büntetnek, tízenöt évig terjedhető fogsággal és 5000 pengő pénzbüntetéssel sújtásuk. Ha a pénzbüntetés az elítélten nem hajtható be, akkor a zsidó hitközség, hajtsák be. A visszaesőkkel szemben pedig a sterilizációt alkalmazzák.

Balás Károly nagy beszéde

Balás Károly, a MEP vezerszónoka beszéde elején figyelmeztette a törvényhozást arra, hogy a házasság előtti orvosi vizsgálat megdrágíthatja a házasságkötést. Ingócsy orvosi vizsgálatot kér a legszegényebb néposztály érdekében. A vérbajon és gümőkórban kívül más betegségekre az orvosi vizsgálat kiterjesztése túlzás volna. A házassági köleszűk intézményét örömmel üdvözli, mert ezzel a házasságok számát emelni lehet.

A törvényjavaslat legfontosabb intézkedése — folytatta szavait a MEP vezerszónoka — a zsidó és nemzsidó házasságok eltávolításának kérdése. Ez a magyarság egyik fő életpontja. Örök magyar népességi érdekeket védünk. Nálunk ez sokkal inkább életbevágó kérdés, mint Európában bármelyik más államában. Szigorúan fajbiológiai szempontból kell ezzel foglalkozni. Kivétel nem lehet fenni faji szempontból. A törvényjavaslat szerint három érdekes csoportja, a nem zsidók csoportja és a keverékek csoportja. A keverékek ebben a javaslatban a legfontosabbak. A zsidók mindenkor a társadalmi piramis felső része felé tendáltak. Napszámos nagyon kevés volt köztük. Sok ezeres tulajdonsága ez a zsidóságnak. Minden nemzet tapasztalta ezt, ahol gazdasági javak vannak. Tévedés az, ha olyan értelemben beszélünk a zsidó és nemzsidó fajról, mint a magyar és a német fajról. Minden faj végeredményben keverék. — köztük azonban óriási különbség van. A

magyar faj jellege alig állapítható meg, ellenben a zsidó egészen más fajjal keveredett, tehát habitusa is más lett. Ennek következménye, hogy az átöröklés egészen más szempontok szerint történik. Ez a javaslat rálepett a faji alapra és ezért örömmel kell üdvözölnünk. — Ezért sorsdöntő ez a javaslat.

A faji jelleg fontossága

Nem engedhetjük meg, hogy a magyarság faji jellegét, amely ezer éven keresztül ezt az országot vezette, megváltoztassák. A főszempont az, hogy akár zsidóknak tekintünk valakit, akár nem, ha benne a zsidó fajtság tulajdonságai megvanak, akkor ne engedjük keveredni.

Szerencsétlen dolog a vallási szempontokat szembeállítani a faji szempontokkal. A vallás a fajon nem változtat, követel valaki bármilyen vallást, faji jellegét átörökli. Készségesen, hogy a zsidó vallás bizonyíték a zsidó fajtság mellett, ellenben a keresztény vallás még nem bizonyítja a keresztény fajtság mellett.

Szerény véleményem szerint akkor vagyunk a helyes úton, ha egyenlővé tesszük a zsidókeveréke összeházasodását nem engedjük meg. Sokan azt mondják, hogy mi tovább megyünk a német fajvédelmi törvényeknél. Ez téves. Németországban a lakosság félszázaléka zsidó, nálunk hét százalék, ha a keveréket is hozzávesszük, még ennél is több. Miután mi nemzsidó fajban születünk, nekünk a mi fajunk érdekeit kell védenünk. Hiányolom, hogy ebben a javaslatban nincs benne az, ami az olasz és a német fajvédelmi javaslatokban is benne van: a házassági tilalom kiterjesztése a házasságon kívüli érintkezésre.

Balás Károlynak ezt a kijelentését a Ház minden oldalán megtapsolták.

Elfogadom a javaslatot abban a feltevésben, hogy nem fog utólag és időközben enyhébbé tétetni és az elkerülhetetlen kiegészítése a házasságon kívüli nemi viszonyra szintén megtörténik.

A nagy tapsal fogadott felszólalás után számosan gratuláltak Balás Károlynak beszédéért.

Vargha Béla, a független kisgazdapárt vezerszónoka esatlakozott Balás Károlynak a házasságon kívüli kapcsolatokra vonatkozó felfogásához. Az elesett szegény magyar nők védelmét feltétlenül szigorú törvényvel kell rendezni.

Paál Árpád, az Erdélyi Párt vezerszónoka szerint ez a javaslat a zsidó és nem zsidó házasságok megoldását illetően az első kísérlet. A jobb fejlődés reményében és a fajvédelmi kereszténységhez visszatérő gondolatok sajátosságai, tulajdonságai miatt elfogadja.

Közl Horváth József, a keresztény párt vezerszónoka deklarációját olvasott fel az

ról, hogy a kormány e kiegészítő és módosító javaslat helyett nyújtson be a liberális házassági törvény teljes reformját magában foglaló, a keresztény házasság méltóságát és állandóságát visszaállító, a gyermeknevelés szociális feltételeit megadó törvényjavaslatot.

Rassay Károly minden sürgős megokolás nélkül tartja a javaslatot, amely szerint nagy vallásérkeleti értéket, nagy nemzeti érdeket és sokszázezer ember sorsát érinti és egyéni tragédiák végeláthatatlan sorozatát idézi fel. A javaslatot nem fogadja el. — Szabó Zoltán hiányolja, hogy a javaslatban nem szerepel a faj magyarságra. Helyesnek tartja a házassági köleszűn intézményesítését. Szükségesnek mondja a vér keveredésének a megakadályozását. A javaslatot elfogadja.

Károlyi Viktor gróf a javaslatot szükségesnek tartja, mert nagy átfogó magyar fajvédelmi gondolat kezdetét jelent. — Serényi Miklós gróf határozati javaslatot terjesztett be, amely szerint a házasságon kívüli fajgyalazást a legsúlyosabban büntessék. Budapesten 60 ezer zsidó család van, amely keresztény családot tart, ami igen nagy veszélyt jelent a magyar faj tisztaságára. El kell tiltani a zsidókat attól, hogy 45 évesnél fiatalabb keresztény magyar női alkalmazzon háztartásában. Hivalkozott Méhely Lajos tanár adataira, amely szerint a törvénytelen gyermekek 90 százalékának zsidó az apja. Méhely munkáiban rámutat a zsidó vér beütésére, a magyar faj

egészségesebb tulajdonságaival szemben. — Szegi Géza azt kérte, hogy a házasság előtti orvosi vizsgálatkor tiltásuk el a zsidó a háziorvosi munkától. Meg kell tiltani a zsidó hitfelekezethez való áttérést is. — A napirend tárgyalására szánt idő czzel letelet. Az elnök napirendi indítványára szerint a Ház legközelebbi ülése szerdán délelőtt 10 órakor lesz a tanügyi közgazgatás egyszerűsítéséről, továbbá a magyar-bolgár kultúregyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatok egyes szakaszainak tárgyalásáról, valamint a házassági törvény kiegészítéséről szóló törvényjavaslat folytatásáról tárgyalásával.

Az elnök napirendi indítványával szemben vlez Imrédy Béla azt indítványozta, hogy a szerdai ülés napirendjére eszupán a házassági törvényt tüzékek ki. Megokolásképpen elmondotta, hogy a tanügyi igazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat a bizottság tárgyalása alkalmával olyan módosítást nyújtottak be, amely igen nagy jelentőségű. A módosítás szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter felhatalmazást kapna, hogy rendeletekben intézkedjék a honvédelmi testnevelés és iskolai testnevelés kérdésében. Tiltakoztak az ellen, hogy olyan gyakorlatot rendszeresítsenek, hogy a képviselőháznak ne legyen módjában hozzászólnia az ilyen fontos kérdéshez.

A Ház 32 szavazattal 27 ellenében az elnök napirendi indítványát fogadta el. Az ülés 6 órakor ért véget. (MTI)

A tengelyhatalmak elismerik a nankingi kormányt

Berlin, július 1. (Német TI) A német birodalmi kormány július 1-én a Vangessingvei elnök vezetése alatt álló nankingi kínai nemzeti kormányt, a német birodalmi kormányhoz intézett kérelmének megfelelően, elismerte és rövidesen felveszi vele a diplomáciai kapcsolatokat. Az olasz kormány ugyanezen a napon szintén elismerte a nankingi kormányt. (MTI)

Budapest, július 1. (MTI) A m. kir. kormány július 1-én hivatalosan elismerte a Vangessingvei kormányelnök vezetése alatt álló Nankingban székelő kínai nemzeti kormányt. Mint ismeretes, a német és olasz kormány ugyanezen a napon

szintén elismerte a nankingi kormányt.

Zágráb, július 1. (Német TI) A horvát kormány elismerte a nankingi nemzeti kormányt. (MTI)

Szófia, július 1. (Bolgár TI) A bolgár kormány elismerte a kínai nemzeti kormányt. (MTI)

Tokió, július 1. (Német TI) Tokiói jelentés szerint az Ito c. lap, a japán tájékoztató hadügyminisztérium szócsöve kijelentette, hogy a nankingi kormányt a Németország, Olaszország és egyéb európai államok részéről történt elismerése súlyos csapás azokra, akik még a mai napig sem fogták fel Keletázsia új fejlődésének nagyszerű eszméjét. (MTI)

A debreceni református presbitérium gyűlése

1000 pengős költséggel tanszermúzeumot rendeznek be Debrecenben

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg kedden délután 4 órai kezdettel a debreceni református egyház presbitériuma gyűlést az egyház tanácstermében. A hivatali ügyekben Budapestre utazott dr. Révész Imre püspök helyett Uray Sándor egyházkerületi főjegyző elnököt. Magasztos és lélekemelő imája után dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző tett jelentést az adományokról. Ezután egyhangúan elfogadta a presbitérium az egyházrészek jegyzőkönyveiben foglalt jelentéseket. Javaslatára meleg búcsúszavát intézett a presbitérium Siposs Imre lelkeshez nyugalombavonulása alkalmából, s köszönetülket fejezték ki az egyház érdekében kifejtett igen szép munkájáért. Egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltással választották meg ezután Kulcsár Dezső segédlelkészt, aki immár nyolc éve teljesíti hű és gondos szolgálatot az egyházi hivatalban, a megüresedett központi lelkesi anyakönyvvezetői állásra.

Örömmel vette tudomásul a presbitérium hogy Márki Kálmán pénztári ellenőr Budapesten a számviteli államvizsgát letette, s lelkes egyhangúsággal mondták ki állásában való véglegesítését.

Dr. Juhász Nagy Sándor az egyház 1940. évi zárószámát ismertette ezután. Az egyház bevétele az elmúlt évben 2.252.562,22 pengő volt, míg a kiadás 2.213.650,50 pengő. A múlt évben 184.539 pengőt áldozott iskoláira. A zárószámát elfogadása után dr. Farkas Pál ismertette a vallásoktatási bizottság jelentését. Ebből kiderült, hogy ebben az évben 1346 fiú és leány konfirmált, míg a múlt évben 1315. Tanyai iskolába 2016, továbbképző iskolába pedig 574 tanuló járt.

Egyhangúan úgy határozott a presbitérium, hogy a városi iparostanonciskolához két vallásoktatási lelkesi állás szervezése érdekében átírnak dr. Kölcsey San-

dor polgármesterhez. Ugyanezeken nem javasolták a nyilastelepi MÁV elemi és tanonciskolához egy vallásoktatási állás szervezését, ellenben felkérte Mezei Béla lelkipásztort, járjon közben, hogy a MÁV igazgatósága szavazza meg a vallásoktatási állás szervezését és vállalja annak költségeit.

Örömmel hallgatta a presbitérium a református iskolákat kiemelkedő erkölcsi és anyagi eredményeiről szóló jelentést. Elhatározták, hogy az 1900 pengő tiszta jövedelemből 1000 pengő tanszermúzeum létesítésére, 600 pengőt a tanítók és tanulók által közösen készítenő szemléltető eszközök költségeire, 300 pengőt pedig erdemenes tanulók jutalmazására fordítanak.

Tudomásul vették ezután, hogy a püspök Futóné Molnár Anna próbaszolgálatos tanítónőt helyettes tanítónővé kinevezte, s örömmel hallgatta azt a bejelentést, mely Varga Klára, Elekes Pál, Kerékgyártó Béla ezüst éremmel való kitüntetéséről szólott a Vöröskereszt érdekében kifejtett munkásságáért. Kisebb jelentőségű személyi ügyek tárgyalása után Molnár Ferenc iskolaszéki elnök imájával ért véget a presbitéri gyűlése.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA ELŐSZOR!
Csak 16 éven felülieknek!
ILSE WERNER és
HANS STUWE
mulatságos filmregénye:

ANNA 3 APJA

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
HIRADO!

Végetért a KIE zeleméri táborozása

A Keresztény Ifjúsági Egyesület június 22—30-ig a serdülő ifjak részére táborozást rendezett Zeleméren. A serdülők délelőttöként vallási himnusz előadásokon vettek részt, melyeken mint előadók megjelentek az egyesület vezetői is. — Előadást tartott dr. Vadász Sándor, a KIE ügyvezető elnöke, Tamás Ferenc ifjúsági konventi lelkész, Fehér Akos és Fehér Sándor teológus Tóth Ferenc és Szekeres Mihály, a napközi természetközeli vezető, Balázi János KIE titkár és Zagyva Imre serdülő vezető.

Délutánoként a serdülők szórakozással, játékkal és főképp kirándulással töltötték az időt, melynek során megtekintették a vidék számos érdekességét és nevezetességét köztük a zeleméri templomromot is a közelében levő alagút maradványait.

A táborozás utolsó napja nagyszámú érdeklődő szülő jelenlétében zajlott le, akik meglepéssel és örömmel látták, hogy gyermekeik helyes nevelése a Keresztény Ifjúsági Egyesület vezetőinél biztos kezekben van. —(Bt.)

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülést tartott június 30-án a Debreceni Jótékony Nőegylet Sass Béláné elnök elnöksége alatt Magoss György-terei Arvaházában. A választmányi ülésen megjelentek: Sass Béláné elnök, Rásó Istvánné alelnök, dr. Borbély Kálmáné, Suhajda Béláné, Nyíri Gézáné, Gyarmathy Istvánné, vitéz Nábráczky Béláné, Martinek Ferencné, dr. Baranyai Béláné, Vályi Nagy Frigyesné, dr. Törő Imréné, dr. Lábos Béláné, dr. Márk Imréné, dr. Radó Endréné, dr. Erdős Károly igazgató, dr. Kovács Jenő ügyész, Kiss Ernő gondnok, Magyar Bertalan titkár.

A gyűlést Sass Béláné elnök nyitotta meg. A mai nehéz időkben, — mondotta — amikor a háború viharai egészen határainkig eljutottak, gyűltünk össze, hogy amikor az egész világon harc és háború tombol, építsük a szeretet és jóakarát útját. Az új ciklus első választmányi ülésén melegen üdvözölte elnöktársait, a tisztikart, a választmányt, különösen melegen üdvözölte a választmány új tagjait.

Ezután beszámolt a társadalom minden jelentősebb megmozdulásában való részvételéről. Tudomásul vette a Nőegylet a MANSz átiratát alelnöke, Kovács Kálmáné elhunytakor kifejezett részvételért. Hálás köszönetét fejezte ki a választmány Kölcsey Sándor polgármesternek a Nőegylet részére az éven is kiutalt állandó jellegű városi segélyért. Tudomásul vette a Nőegylet, hogy Debrecen város törvényhatósága a városi ipariskola felügyelőbizottságába Sass Béláné elnököt, Rásó Istvánné, Schmogrovits Ernő alelnököket és dr. Erdős Károly igazgatót választotta meg. A Magyar Jövő Szövetség gyermeknyaralásai akciójához a Jótékony Nőegylet is hozzájárul.

Sass Béláné elnök a nyári ünnepély nagyon szép erkölcsi és anyagi sikeréről számolt be ezután. Köszönetét fejezte ki elnöktársainak, a tisztikarnak, a buzgó háziasszonyoknak, a társadalomnak és mindazoknak, akik az ünnepély sikerét előbbre vitték. Kiss Ernő pénztáros ismertette a nyári ünnepély elszámolását. Ezután dr. Kovács Jenő ügyész tett jelentést arról, hogy öavegy Jeney Albertné Csapó-utca 13. sz. házában egytizedrészt 4000 P értékben a Nőegyletnek hagyományozta.

Kiss Ernő gondnoki jelentése után Sass Béláné elnök fejezte ki köszönetét a nyári ünnepély sikeréért. A Nőegylet ez alkalommal a Kollégiumi Segítő Alapra 20 pengőt küldött.

Végül az elnök békességes nyaralást kívánt és Isten segítségét, hogy a választmány szeptemberben nyugodtabb viszonyok között jöhessen egybe.

A Ház július első harmadában kezdi meg a nyári szünetet

Bardossy miniszterelnök tájékoztatta a kormánypártot a politikai helyzetről

Budapest július 1. A Magyar Élet Pártja kedden délelőtt fél 10 órakor a képviselőház ülésének megnyitása előtt a képviselőház minisztertanácsai termében Lukács Béla országos pártelnök elnöklésével pártértekezletet tartott, amelyen Bardossy László miniszterelnök és a kormány tagjai is megjelentek.

A miniszterelnök a pártértekezlet során rövid tájékoztatást adott a politikai helyzetről, amit a párt tagjai általános helyesléssel fogadtak. Megállapítható volt a folyosón, hogy a miniszterelnök rövid, de igen érdekes beszéde a Magyar Élet Pártjának tagjaira mély hatást tett és általános helyesléssel találkozott.

A 27-ES BIZOTTSÁG ÜLESE

Ugyancsak kedden délelőtt ülésezett a parlamentben az összeférhetlenségi kérdés szabályozására kiküldött 27 tagú bizottság. A bizottság tagjai most már minden részleteiben ismerik a kormány által készített törvényjavaslat tervezetét, úgyhogy a keddi értekezleten érdemi felszólalások hangzottak el.

Ugy határoztak, hogy a kérdést most már részleteiben vizsgálják

meg, felhasználva az összeférhetlenség kérdésében eddig is készült törvényjavaslatokat, valamint a régebben és mostanában gyűjtött konkrét adatokat.

Ennek az anyagnak feldolgozása után folytatja az összeférhetlenségi bizottság tanácskozásait.

A SZERDAI INTERPELLÁCIÓK

Szardán a nyolcozás ülés napirendjének befejeztével interpellációkra kerül a sor. A balasztott interpellációkon kívül 13 interpellációt jegyeztek be. Ezek során vitéz Jaross Andor a belpolitikai életben fennálló kétértelműségeket, — gróf Festetics Domokos az autók felmentésénél tapasztalt visszasságokat teszi szóvá, Matolcsy Mátyás pedig a szociáldemokrata párt haladéktalan betiltása tárgyában interpellál.

A nyolcozás ülések keretében tovább folyik a fajvédelmi törvényjavaslat vitája. Valószínű, hogy ez a vita már a héten befejeződik, és nincs tehát akadályva annak, hogy a Ház július első harmadában megkezdhesse nyári szünetét.

Ha nyaralni megy, vagy hosszabb időt tölt távol otthonától: Biztosítson betöréses lopási kár ellen!

Kétévi börtönbüntetésre ítélték egy balmazújvárosi magántisztviselőt

A debreceni királyi ügyészség ifj. Tóth Andor balmazújvárosi magántisztviselő ellen csalás és sikkasztás büntette miatt emelt vádat, mert a vádirat szerint Tóth Balmazújvároson több egyévtől kisebb-nagyobb összegeket vett fel azaz, hogy ügyes-bajos dolgait elintézi. Így közel 4—5000 pengőt szedett össze, de azt megtartotta és saját céljaira fordította.

A bonyolult ügyben kedden délelőtt tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken dr. Pogány egyes

bíró. A főtárgyaláson ifj. Tóth Andor tagadta, hogy a reábizott összegeket elsikkasztotta volna. Azzal védekezett, hogy a pénzt minden esetben rendeltetési helyére juttatta. Ezzel szemben a főtárgyaláson kihallgatott tanúk súlyosan terhelő vallomást tettek ellene.

A perbeszédnek elhangzása után a törvényszék megállapította ifj. Tóth Andor bűnösségét és két esztendő börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Egy tisztviselő nyerte meg a MANSz tárgysorsjáték főnyereményét

A boldog motorkerékpár tulajdonos még nem tud szerencsésjéről

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége által vasárnap megrendezett tárgysorsjátékán kihúzott főnyereményért, az 1350 pengő értékű motorkerékpárért több, mint 48 óráig nem jelentkezett senki. A MANSz. elnöksége már azt gondolta, hogy a nyerő sorsjegy vagy elkallódott, vagy nem akar jelentkezni. Mindenképpen „útban volt” a központi irodába ez a motorkerékpár. Türelmetlenkedni is kezdtek, hogy „nyakukon” marad, míg végre kedden a kora délutáni órákban egy hölgy megjelent. A boldog tulajdonosnak, Kovács Irén tisztviselőnek, debreceni lakosnak a növére.

— A hugom még nem is tud a nagy szerencséről. — mondotta a sorsjegy bemutatásánál a MANSz. irodában —, va-

sárnap hajnalban elutazott szabadságra. Elutazása előtt adta át nekem a sorsjegyet lelkemre köelve, hogy a húzásra feltétlenül elmenjek.

— Közbejött dolgaim miatt nem tudtam elmenni a húzásra s később el is felejtkeztem az egész dologról. Kedden délben olvasgatás közben akadtam rá az újságnak a nyereménylistára. Akkor jöttem rá, hogy a főnyereményt a hugom nyerte meg, aki a Földes-féle villanyvilágítási vállalatnál tisztviselő.

— Nem is merem megmondani neki, hogy így elhanyagoltam nagy szerencsésjét. Mindenesetre tudatni fogom valahogy a nyereményről. — fejezte be mondékáját a szerencsés nyertes növére.

Öt új tanítói állást töltött be a debreceni református egyház presbitériuma

Kovács Lászlót, Bence Ferencet, Karabélyos Annát, Szendy Katalint és Fekete Sándorné Ormós Katalint választották meg

A kedden délután tartott presbitéri gyűlés nagy érdeklődés mellett töltötte be a vallás- és közoktatásügyi miniszter által engedélyezett két férfi és három női tanítói állást. Akkoriban közölték az iskolaszék javaslatát, amelyben az egyes állásokra határozott jelölést eszközöltek. A presbitéri gyűlés most ennek a jelölésnek az alapján, új választási rendszerrel, lajstromos szavazó levéllel választotta meg az öt új tanítót, illetve tanítónőt.

Az I. számú tanítói állásra leadtak 116 szavazatot. Ebből 70 Kovács László beregöszörményi igazgatótanítóra, 31 Nyáry Lajos tetőleni igazgató-tanítóra, 15 vitéz Holló Sándor püspökladányi kántortanítóra esett. Erre az állásra tehát Kovács Lászlót választották meg.

A II. számú tanítói állásra leadott 116 szavazat közül Kovács Béla jászberényi tanító 48, Bence Ferenc milócai tanító 38, Bárcs Antal 30 szavazatot kapott. Kovács Béla

és Bence Ferenc között pótválasztást rendeltek el. Ennek során Bence Ferencet 63 szavazattal megválasztották Kovács Bélával szemben, aki 45 szavazatot kapott.

Az I. számú tanítónői állásra leadott szavazatok száma 116 volt. — Ezek megoszlása a következő: Karabélyos Anna 98, Sallay Marianna Emma Irén 11, Szabó Etelka 7 szavazat. Megválasztottak nyilvánították az eredmény alapján Karabélyos Annát.

A II. számú tanítónői állásra leadott 105 érvényes szavazat közül Szendy Katalinra 54, Bódi Szerénára 41, Tar Gizella Katalinra 10 szavazat jutott. Megválasztott tanítónő tehát Szendy Katalin lett.

A III. számú tanítónői állásra leadtak 115 érvényes szavazatot és pedig Fekete Sándorné Ormós Katalinra 55, Fűrédli Szabó Emíliara 46, Karap Gizellára 14 szavazatot. A Fekete Sándorné Ormós Katalin és Fűrédli Szabó Emília között meg ejtett pótválasztáson Fekete Sándorné Ormós Katalin 61, míg Fűrédli Szabó Emília 47 szavazatot kapott, így ezt az állást Fekete Sándorné Ormós Katalin nyerte el.

Ezek alapján tehát Kovács Lászlót, Bence Ferencet, Karabélyos Annát, Szendy Katalint és Fekete Sándorné Ormós Katalint választották meg a kultuszminiszter által engedélyezett öt új tanítót, illetve tanítónői állásra.

A debreceni Repülő Club közgyűlése

A Debreceni Repülő Club vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartotta évi rendes közgyűlését az Arany Bika kistermőben. A közgyűlést a távollevő Losonczy István főspán, elnök helyett dr. Bókay Zoltán nyitotta meg. Az elnöki megnyitó után Wiesler Fáy Aladár titkár jelentésében a sportrepülés múltévi menetét ismertette. Bizonyosodott a jelentésből, hogy a club az elmúlt évben is díszreter és szép munkát végzett.

A club zárószámadását és az évi költségvetést Grassl Herbert pénztáros ismertette. Ennek elfogadása után dr. Bókay Zoltán egyetem tanár tartott rövid beszédet, amelyben kegyelettel emlékezett meg gróf Csáky István és gróf Teleki Pál elhunytáról. Emlékkövek egyperces felállással ádozott a közgyűlés. Az elnöki zárószavak után a közgyűlés véget ért.

Véletlen baleset a vágóhídon

Különös baleset történt kedden délután a vágóhídon. Bagosi József az egyik poleról kényerét akart levenni és nem vette észre, hogy a polcon kés is van. A kés mintegy másfél méter magasságról leesett és jobb lába ujját átmetszette. A mentők Bagosit elsősegélynyújtás után kiszállították a sebészeti klinikára, mert erős volt a vérzése. Ellátás után lakására vitték.

MEGSZÜNT A SÜTŐIPAROSOK KÖZÖTTI EGYEZMÉNY

Debrecen és Vidéke sültszakosztálya Galamb Ferenc elnöklésével népes szakosztályi ülést tartott az Ipartestület tanácstermében. A kenyér- és lisztrendeletekkel kapcsolatos teendők ismertetése és a szakosztály kisebb ügyeinek letárgyalása után a sütőiparosok között eddig fennálló egyezmény kérdését tárgyalták, mely a közös anyagbeszerzésre irányult. A szakosztály megállapította, hogy ez az egyezmény, a beállott viszonyok, illetve a közellátással kapcsolatos intézkedések folytán most már szükségtelen.

Igy egyhangú határozattal megállapították az egyezmény érvénytelenségét.

Kiss Sándor főtanácsos átvette a debreceni rendőrkapitányság vezetését

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a belügyminiszter Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes 35 évi szolgálat után saját kérésére nyugalmába helyezte és ugyanakkor a debreceni kapitányság élére Kiss Sándor főtanácsost, a nyíregyházi kapitányság eddigi vezetőjét nevezte ki. Kiss Sándor főtanácsos már hétfőn este Debrecenbe érkezett és Török Károly főkapitányhelyettes kedden délelőtt átadta a kapitányság vezetését. Kiss Sándor az összes ügyosztályokon látogatást tett az át-

vétel alkalmával.

A nyugalmába vonuló Török Károly főkapitányhelyettes kedden délelőtt Lossonczy István főispánnal tett búcsúlátogatást. Délben pedig a rendőrségen a rendőr tisztikar, detektívtestület, tisztviselői kar és a rendőrlépcsőségi tagjai jelentek meg a főkapitányhelyettesnél búcsúhallgatáson. Török Károly a napokban az egyházi, katonai és társadalmi vezetőkkel tesz búcsúlátogatást és utána a hét végén Győrbe utazik.

Debrecenben negyvennyolc embert ítéltek el légvédelmi kihágásért

Mest, amikor szeréves történelmi határunkon lobbant lángra a háború, nemcsak kivanatos, hanem egyenesen kötelező, hogy a hatóságok által kiadott rendeleteket mindenki tiszteletben tartsa. Ezek a rendeletek a vagyoni és életvédelmet célozzák és Debrecenben mégis akadnak, akik nem törődömségből nem tesznek eleget a rendelkezéseknek. A fennálló rendeletek szigorú büntetést helyeznek kilátásba azok ellen, akik a légiriadók, vagy légvédelmi elsőtűtő idején bűncselekményt követnek el. Ezeket a statáriális bíróság elé állítják. Ennek ellenére Debrecenben napokkal ezelőtt mint már beszámoltunk róla a Károly Ferenc József-út és Simonyi-út során ójszaka megtámadtak egy embert és hátszákját elroholták. Hétfőn délelőtt a légvédelmi riadó alatt Sregl Béla szobafestőgéd. Kút-utca 46. szám alatti lakos Robin gyártmányú 6615. gyári számú, 236 pengő értékű kerékpárját lopták el az OTI

rendelője elől. Ezek a bűncselekmények mind a statáriális bíróság alá tartoznak. Debrecen közönsége igen nagy hanyagságról tesz tanulságot a légiriadók és elsőtűtővel szemben is, amit bizonyít az a körülmény is, hogy légvédelmi kihágással kapcsolatban dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, mint kihágási bíró, kedden délelőtt 48 esetben hozott 10 pengőtől 200 pengőig terjedő pénzbírsági ítéletet. A pénzbírság természetesen csak az első esetre vonatkozik, mert a visszaszökkel szemben a rendőrség, mint kihágási bíróság már a szabadságvesztést alkalmazza. Szomorú, hogy a légvédelmi kihágásokkal kapcsolatban intelligensebb elemek is lettek elítélve. Az intelligenciától pedig mindenkor elvárják a rendeletek és törvények tiszteletben tartását. A törvények és rendeletek nem tudása nem mentesít senkit sem a büntetés alól.

Változások a debreceni piaristáknál

A magyarázó kegyestanárság főnöke Zimányi Gyula, a debreceni piarista rendház- és gimnáziumban az 1941—1942 tanévre a következő áthelyezéseket rendelte el.

Dr. Batty Miklós a budapesti rendház és Kalazantium főnöke lett. A debreceni rendház vezetését dr. Bátori József igazgató veszi át, megtartva, természetesen továbbra is a gimnázium és kereskedelmi iskola igazgatását. Segítségére lesz azonban Nagy Miklós, akit a Rendfőnök házi másodfőnökké és házigondnökké nevezett ki.

Dr. Batty Miklós a budapesti rendháznak a piarista rend legelső és legnagyobb hazának élére került. Fiatalon, erejének teljében, gazdag tapasztalatokkal és ráteremttséggel veheti át ezt a diszes, de sok gonddal járó, felelősségteljes tisztelet. Debrecenben eltöltött évei alatt a város előkelő társadalmá, szülők, tanítványok és jóbarátok őszinte tisztelete és szeretete övezte.

Előzékeny, figyelmes, kedves, modorával mindenkit megnyert és lekötöztetett, sok jóbarátot szerzett nemcsak magának, hanem a piarista rendnek is. Távozását Debrecen városa társadalmi, rendházi, kiknek vezető-atyjuk volt, őszintén sajnálják és mindig szeretettel fogják emlegetni.

A tanári karból a Rendfőnök Kolozevárra helyezte át Szűts Ferencet, helyébe jön Budapestről Fülöp Gyula, a kereskedelmi iskolához pedig Rónai Jenő, ugyancsak Budapestről. Szűts Ferenc csaknem egy övtizedes tanári működésével méltán kiérdemelte tanítványainak rajongó szeretetét és tiszteletét. A kiváló tanár, a sokoldalúan képzett tudós, a megértő, melegszívű nevelő, előkelő modorú, előzékeny örökké mosolygó Szűts Ferenc távozására nemcsak tanítványaira, hanem az iskolára is érzékeny veszteség. Tanítványainak, tisztelő barátainak, rend- és kartársainak szeretete kíséri őt új állomáshelyére, a kinos Kolozevárra.

Zsirkészletek és sertések kötelező bejelentése

A m. kir. közellátási miniszternek a Budapesti Közlöny 1941. évi január hó 23-ai számában megjelent 5700—1941. K. M. sz. rendelete folytán minden, kereskedő, iparos és más sertésáruk árusításával, raktározásával és faldolgozásával foglalkozó vállalkozó, illetőleg üzem eddig tett hasonló bejelentéseire tekintet nélkül köteles sertés, zsír, szalonna, sózottszalonna, hájkészletét a mennyiségre való tekintet nélkül minden hónap első és nyolcadik napja között a hónap első nap fennálló állapot szerint bejelenteni. Nem esnek bejelentési kötelezettség alá a fiústölt, paprikás, sült és csemegé szalonnafélések, valamint az egyéb állati, vagy növényi zsírok sem. Magánháztartásoknak bejelentést tenni nem kell.

Mindenki köteles bejelenteni a birtokában levő kettő darab, vagy azon felüli számú hizosertést és két darab, vagy azon felüli számú hizalásra szánt hat hónapnál idősebb sertést azok súlyának megjelölése mellett.

Ipari sertésüzemeknek, továbbá olyan mezőgazdasági üzemeknek, ahol sertésneveléssel nem, csak hizalással foglalkoznak, továbbá gazdálkodással nem foglalkozó magánháztartásoknak be kell je-

lenteni az olyan sertéseket, amelyek tizhetes korban felül vannak.

Ugy a zsirkészlet, mint a sertések bejelentését a közellátási ügyosztály termelői iródjában (Dobozí útjáró földszint) az előirt úrlapon kell megtenni. A bejelentő a bejelentésről indigómasolatot kap, amelyet saját igazolására megőrizni és minden további bejelentésnél bemutatni köteles.

A rendeletben előirt bejelentéseket minden hónapban meg kell tenni, akkor is, ha az előző havi bejelentés adataiban változás nem állott elő.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, a 2520—1940. M. E. számú rendelet 8. §-ának (1) bekezdésében meghatározott kihágást követi el és az ott megállapított büntetéssel büntetendő, aki a birtokában levő zsír, illetőleg sertést a megállapított határidő alatt be nem jelenti, vagy a valóságnak meg nem felelő adatokat jelent be.

A pénzbüntetésre, az elközbásra és a kihágás miatt eljáró hatóságokra 2520—1941. M. E. sz. rendelet 8. §. (2)—(4) bekezdésében foglalt rendelkezések az irányadók. **Polgármester.**

FRICK LAJOS

műköszörűs és finom acéláru szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van Városházával szemben.

Finom acéláruk nagy választékban. Élezések, javítások felelősség mellett.

A gyakorló gimnázium új helyiségben való elhelyezése érdekében küldöttség járt a főispánnál, polgármesternél és a tankerületi főigazgatónál

Hírt adtunk már arról, hogy a debreceni Tanárképző Intézet gyakorló gimnáziuma tanulónak szülei és az iskola barátai körében mozgalom indult meg az iskola új épületbe való elhelyezése érdekében. A mozgalom igen nagy lelkesedéssel találkozott Debrecenben és lelkes megajánlásokkal elindították a megvalósulás útjára a szép és dicsőretreméltó mozgalmat.

Kedden délelőtt egy újabb lépéssel közeledtek a mozgalom hívei a megvalósuláshoz. Dr. Fazakas Sándor orvos-tanársegéd, a nagyváradi Állami kórházhoz most kinevezett szemész-főorvos vezetésével küldöttség jelent meg Lossonczy István főispánnál és egy memorandumot nyújtottak át neki. Ebben az emlékiratban vázolták az iskola eddigi érdemes munkásságát. Hangsúlyozták, hogy várospolitikai, szociális szempontjain kívül nemzeti szempontból is kivanatos a gyakorló gimnázium fejlesztése, korszerű környezetbe helyezése. Nem érdektelen, hogy a Tisza István Tudományegyetem bölcsészeti karáról kikerült tanárok milyen szellemben ne-

velkednek. Nemcsak mint iskola, hanem a tanári képesítésnek legmagasabb fokra való emelése érdekében működő, a bölcsészeti fakultás kiegészítőjeként szereplő iskola is a gyakorló gimnázium. Eppen ezért és a mindjohban fokozódó érdeklődés kielégítése céljából kivanatos, hogy Debrecennek ez a már most is erdei jellegű iskola, valóban erdei iskola legyen. Új, modern épületben helyezték azt el és szereljék minden, a középiskolai tanulmányokhoz feltétlen szükséges eszközökkel, szerzőtárakkal fel. A mozgalom hívei elsősorban tehát Lossonczy István főispánhoz, Debrecen város építő és gondoskodó főispánjához fordulnak, hogy az iskola új elhelyezése mielőbb megvalósulhasson.

Lossonczy István főispán a memorandumot átvette és hathatós segítséget helyezte kilátásba. Ugyancsak kedden délelőtt felkereste a küldöttség dr. Kőlcsey Sándor polgármestert és Kiss József tankerületi főigazgatót is és hasonló szellemű memorandumot nyújtottak át nekik.

A hajdúhadházi csendőrség elfogott egy országosan körözött debreceni lókereskedőt

A hajdúhadházi csendőrség nagyszerű fogást csinált, mert hosszú nyomozás után sikerült elfogni egy országosan körözött lókereskedőt. Az ügy szálat még februárra nyulnak vissza. Ekkor Debrecenben Braun Ferenc debreceni lakos csalás miatt feljelentést tett Rudi János cigányszármazású lókereskedő ellen, akinek két lovat és egy szekeret 700 pengő értékben átadott értékesítés végett. Rudi a lovakat és szekeret értékesítette, de a pénzzel nem számolt el, hanem megszökött. A debreceni rendőrség a feljelentés alapján azonnal megindította a nyomozást és a két lovat, valamint a szekeret sikerült biz-

tosítani, de a csalafinta cigány kerekelt el.

A debreceni rendőrség rádiókörzést adott ki a szökésben levő cigány ellen és ennek alapján a hajdúhadházi csendőrség hétfőn délelőtt Rudi Jánost őrizetbe vette. A cigány kihallgatása során elmondta, hogy álnevet használt, a rendes neve Bordás Miklós. A csaláson kívül a csendőrségen több lopás elkövetését ismerte be. Az őrizetbevételről a csendőrség értesítette a debreceni rendőrséget, s miután a debreceni rendőrségnél is van elintézetlen dolga a Rudi nevet használó cigánynak, Debrecenbe kísérik és lefolytatják vele szemben az eljárást.

Muraközy Gyula budapesti református lelkipásztor előadása az Evangéliumi Munkásszövetségről

Lelkészi csendes nap Debrecenben

A debreceni református lelkesi kar hétfőn egész nap konferenciával egybekötött csendesnapot tartott a diakónissza intézetben, ahol az összes lelkeszképesítési egyének összegyűlekeztek. D. dr. Révész Imre püspök vezetése alatt. Az imaórás reggeli áhitat után, melyet Révész püspök tartott, — egy zártkörű összejövetel keretében dr. Farkas Pál és Mezey Béla lelkipásztorok tartottak előadást a lelkeszképesítés számára „Egyházzszenem lelki helyzete” címen. A lélekemelő és gazdag tartalmú előadáson résztvett Muraközy Gyula budapesti református lelkipásztor, a kiváló író is.

Délután az összes lelkeszképesítési egyének számára módszeres értekezletet rendeztek, amelyen dr. Soós Béla lelkipásztor és Papp Imre vallásoktató lelkeszképesítők. A vallásoktató lelkeszképesítés munkája a gyülekezeti életben, — volt a vezérgondolata mindkét nagy felkészültségű és tartalmas előadásnak, melyhez a jelenlevő lelkipásztorok közül sokan hozzászóltak.

A csendesnap kiemelkedő mozzanata Muraközy Gyula budapesti lelkipásztor nagyszabású beszéde volt. Nagy érdeklődéssel végighallgatott előadásában az Evangéliumi Munkásszövetség szervezetét és célkitűzéseit fejtegette. Az Evangéliumi Szövetség, mely magába foglal minden olyan fizikai és szellemi munkást, aki a

munkája után él, s aki az erkölcsnek, az Isten törvényének, az emberi élet megbecsülésének evangéliumi mértékét kívánja a családban s a közéletben, — az Evangélium szerinti új magyar társadalomért küzd. Új lelket akar vinni úgy a munkába, mint a munkaadóba s tagjai számára ingyen tanácsot szolgálnak minden komoly problémában (jogi tanács, házassági tanácsadó, előkészítő tanfolyamok iskolákba) OTI ügyekben stb.

Istenért, hazáért, családjáért, kenyérért. Isten törvényét akarja társadalmunk életébe minden vonalán megvalósítani. Egészséges tiszta magyar társadalmat akar. Erőteljesen küzd azért, hogy a magyar család kapjon helyet, kenyert, kapjon lakást. Szülőknek magyar gyermek és legyen jövő előttük. Küzd azért a kenyérért, melyik minden dolgozó embernek, aki verítékkel küzd az életért, emberi méltóságát biztosítja, — fejezte be nagyszerű előadását Muraközy Gyula.

A lelkeszi csendesnap este közös vacsorával fejeződött be.

Gondoskodjon családjától
Kössön életbiztosítást
Háború esetére is érvényes!

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. —
 „Aranygyöngy” Grósz Nagy Ferenc,
 Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy” Arany
 S. A. örökösai, Külsővásártér. — Sztan-
 kay” Németh László, Szent Anna-utca 64

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, télelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket írtessnek minden kedden és esütörtökön délelőtti 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtti 11—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló téleleleten nyitva minden nap délelőtti 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FOISPÁN FOGAD magánügyben minden esütörtökön délelőtti 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtti 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékeztető

JULIUS 2.

1977. A Zborow-környéki Magla-magaslát bírtokáért folyt hősi harcok közben Németh József, volt budapesti 32. ágyszerepbeli tűzmeister kimagasló elszántsággal vezette lövegszakaszát. Amikor az orosz gyalogsági támadás hatalmas lövegtörök kúzdóink vonalát, Németh tűzmeister nyitott tüzelésében maradt lövegeivel a legteljesebb nyugalommal és oly hatásosan lötte az oroszokat, hogy azok megtorpantak. Közben gyalogságnak a hátsóbbi fedezékben megkapaszkodva, a belőres helyét elreteszeltte. A továbbiakban Németh tűzmeister lövegeivel példás elszántsággal még akkor is kitartott, midőn a lövegek előtt már semki sem maradt. Amikor végül az oroszok a lövegeket biztosító drótkadályokig jutottak, kezelőegységének igénybevehető részével puszkával a kézben védekezett, majd pusztító kartácsal szétszórta az oroszokat. Amde az agyuk löszere elfogyott, így megmentésük lehetetlenné vált. Ezért Németh tűzmeister agyútt felrobantotta. Németh tűzmeister, aki ekkor már a nagy és a kis ezüst vitézségi érmelet kiérdemelte, kimagaslóan bátor magatartásának és lövegszakaszának elszánt és vitéz vezetésének elismeréseképpen az arany vitézségi érmet kapta.

— Debreceni orvosokat neveztek ki az erdélyi kórházakhoz. Az újjáalakult erdélyi állami kórházakba megtörténtek a kinevezések. A kinevezett főorvosok között nagy számban találhatók debreceniek, ami érthető is, mivel a debreceni egyetemről igen sok kiváló orvos került ki. A kinevezett főorvosok a következők: dr. Szabó Béla debreceni klinikai gyakornokot a bánffyuhunyadi állami kórházhoz sebészfőorvossá, dr. Zöld István debreceni tudományegyetemi tanárségét a besztercei állami kórházhoz belgyógyász főorvossá, dr. Székely Gyula debreceni tudományegyetemi tanárségét a csikseredai állami kórházhoz belgyógyász főorvossá, dr. Arokháty Vilmos OTI börtöngyógyász, dési orvost dési főorvossá, dr. vitéz Balogh János debreceni tanárségét a nagyszalontai állami kórházhoz sebészfőorvossá, dr. Szűts Béla m. kir. honvédezdorost nagyváradi belgyógyász főorvossá, dr. Fazakas Sándor debreceni egyetemi magántanárt a nagyváradi állami kórházhoz szemész főorvossá, dr. Komáromy Mihály debreceni szakorvost a szalmárnemeli állami kórházhoz belgyógyász főorvossá, dr. Balogh Zoltán debreceni OTI sebész zilahi sebészfőorvossá, dr. Mecsek László debreceni tanárségét pedig a zilahi állami kórházhoz nevezte ki a belügyminiszter.

— Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbélveget.



Az aranylakodalmát ülő Hóra Károly és felesége családja körében

Aranylakodalmom Debrecenben

Kedves és nem mindennapi családi esemény volt vasárnap Debrecenben. Hóra Károly MÁV nyugdíjas és neje most tartották ötvenéves házassági évfordulójukat. Hóra Károly Debrecen zenei életének régi és közismert egyénisége, számos debreceni dalárdának volt karnagya. Hosszú éveken keresztül tevékeny részt vett a MÁV filharmonikusok zenekarának munkájában. Neje, Báthory Róza nemes egyéniségével a magyar úrasszonyok méltó utóda. A nagy kort megért, tiszteletreméltó házaspárt aranylakodalmán gyermekei, unokái, rokonai és szép számú baráti köre szerencsekívánataikkal és ajándékaikkal halmozták el.

— A Vesselőnyi-utcai motorkerékpárszerencsétlenség mindkét áldozata eszméletlenül fekszik a klinikán. Részletesen beszámoltunk arról, hogy hétfőn délben súlyos kimenetelű motorkerékpárszerencsétlenség történt a Vesselőnyi-utcan a MÁV bérház előtt. Kovács János kereskedő motorkerékpárjával nekiszaladt Fagyal István 29 éves fűtőházi munkés kerékpárjának. Mindketten a földre zuhantak és súlyos koponyaalapi törést szenvedtek. Kovács Jánost és Fagyal Istvánt a mentők eszméletlen állapotban szállították ki a sebészeti klinikára. Kihallgatni még egyikőjüket sem lehetett, mert csak Kovács nyerte eddig vissza eszméletét egy-egy pillanatra, de akkor is félbeszélt.

— Egy szegény takarítóasszony elvesztette egész havi fizetését. Halász Lajosné takarítóasszony, Timár-utca 11. szám alatti lakos a Batthyányi és Timár utcai útvonalon egy sárga zsebkendőbe begöngyölve elvesztett 55 pengőt, amely egész havi fizetése volt. A szerencsétlen asszony ebből a pénzből tartja fenn családját és most azzal a kéréssel fordul a becsületes megtaláláshoz, hogy a pénzt adja át lakásán.

— Elgázolta a lelkiismeretlen kerékpáros és tovább rohogott. Erdei Istvánné Létai-utca 16. szám alatti lakos Mária nevű kisleánya tegnap hazulról elindult, hogy az utcai kútról vizet hozzon. Utközben azonban hátulról elgázolta egy kerékpáros és utána továbbrohogott. A kisleány súlyos sérüléseket szenvedett. A gázoló kézrekerítésére megindították a nyomozást.

— Leszúrta szerelmesét, majd melleszúrta magát Kassán. Borzalmas szerelmi dráma játszódott le Kassán. Kállai Ernő 24 éves vasöntősegéd konyhakéssel hátszúrta Szenderer Anna háztartási alkalmazottat, majd a büntetéstől való féltelmében mellbeszúrta magát. Mindkettőjüket súlyos állapotban szállították be a kassai kórházba.

— Öthonapi fogházra ítélték a Kisálomás kasszafűróját. Részletesen beszámoltunk arról, hogy hetekkel ezelőtt a Kisálomás raktárhelyiségébe ismeretlen tettes behatolt és ott meg akarta tűzni a páncélszekrényt, de munkájában megzavarták és elmenekült. A tettest a rendőrség Musztra István személyében elfogta és tartóztatta. Musztrát tegnap vontá felelőségre a törvényszéken dr. Pogány egyesbíró. A napszámos részegségével védekezett, de a cselekmény elkövetését beismerte s így a törvényszék öthonapi fogházbüntetésre ítélte jogerősen.

— BÓVERU, KÖVÉR EGYÉNEKNEK, KÖSZÉNYES BETEGEKNEK ÉS ARANYERBEN SZENVEDŐKNEK reggelként éhgyomorral egy-egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz biztos, alapos és mégis enyhe hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

— Elsőtétítés kezdete 20 óra 50 perc. Budapest, július 1. (MTI) Magánvilágítás, lakóházak és egyéb épületek, valamint a járművek el-tétítését szerdán, július 2-án 20.50 óra-ko rekl végrehajtani. Az elsőtétítés július 3-án 3.50 óráig tart.

— Elítélték árdrágításért. Salánki Miklós debreceni lakost dr. Jankovich Jenő tanácselnök, mint egyesbíró kedden délelőtti a törvényszéken árdrágításért 60 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert Salánki a piacon a Gúlbaba burgonyát a megállapított árnál magasabb áron árusította.

— A Csokonai Kör mára hirdetett közgyűlése elmarad. A Csokonai Kör vezetősége értesíti a tagokat, hogy a ma délután hat óra a Déri Múzeumba hirdetett közgyűlés közbejött akadályok miatt későbbi időpontra halasztódik.

— Erköleli ízelmek miatt 12 évi fegyházra ítélték egy budapesti asztalosmestert. Budapestről jelentik: A büntető törvényszék Pucskák Imre asztalosmestert, akit a királyi ügyvédség különböző erkölesten ízelmek miatt helyezett vád alá, 12 évi fegyházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet nem jogerős. (MTI)

— Meg akarta károsítani a céget, egyhónapi fogházbüntetésre ítélték. Kontsek Géza fűszerkereskedő cég felelőstélt tett segédje, Viola Sándor és Kovács István vidéki fűszerkereskedő ellen, mert Kovács 50 kilogram söt fízett ki nála és Viola 100 kilogram söt akart kicsempészni a raktárból a vidéki kereskedő szekerére. A raktárnak azonban észrevette a csalafintaságot. Az ügyet kedden tárgyalta a törvényszéken dr. Pogány egyesbíró. A tanúk kihallgatása után Violát egyhónapi, Kovácsot pedig nyolcnapos fogházbüntetésre ítélte a törvényszék.

— A női felső kereskedelmi iskolának lapunk 1-i számában ismertetett érettségi eredményéhez pótlásképpen közöljük még, hogy Hargitai Erzsébet szintén jól éretett lett.

— Nyári gyorsíró, gépiró tanfolyam kezdődik Naményi Zoltán gyorsíró-, gépiróiskolában. — Batthyány-utca 1. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga, állásbajánlás.

— Kétévi fegyházra ítélték egy sikkasztó segédjegyzőt. A miskolci törvényszék helyszíni tárgyaláson kétévi fegyházbüntetésre ítélte Kótay József felsőgagyi segédjegyzőt a főtárgyaláson közel 300 tanút hallgattak ki és megállapítást nyert, hogy Kótay sikkasztásokat követett el a felsőgagyi és hernádvecsei körjegyzőségen. Az ítélet jogerős.

— Szóváltás közben fejbeverték. Linkner Elemerné Nagyvárad-utca 4. szám alatti lakos kedden délután az Erzsébet-uect 25. szám alatt felkereste egyik ismerősét, akivel szóváltásba keveredett. Ismerése szóváltás közben úgy fejbeütötte, hogy súlyos zúzott sérüléseket szenvedett és a mentők elsősegély nyújtás után kiszállították a sebészeti klinikára.

„Török Gáborék” bal-profilban



ZIVUSKA ANDOR

(Bihácsy György rajza.)

— A presbiteri gyűlésen megej-tett választásokkal kapcsolatban dr. Soós Béla lelkipásztor bizalmatlan-sági indítványt terjesztett elő az iskolaszék iránt, amiért a betöltésre kerülő öt új tanítói állás egykétre első helyen olyan tanítónót jelöltek, aki az első két évfolyamot nem a református tanítónóképzőintézetben végezte. Molnár Ferenc iskolaszéki elnök ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a jelölés komoly megfontolás alapján történt, az Iskolaszék-re semmiféle megrovás nem járulhat. Uray Sándor egyházközségi főjegyző javaslatára a presbiterium úgy döntött ebben az ügyben, hogy a szavazást megtartják s dr. Soós Béla indítványát — ha azt fenntartja — a legközelebbi gyűlésen tárgyalják.

— Megjutalmazták a legtöbb gyerme-kes olasz hadirokkantakat és hadlöve-gyeket. Olaszországban jutalmat osztanak ki olyan hadirokkantak vagy hadlöve-gyek között, akiknek legalább hat 15 évnél fiatalabb gyermeke van. A jutalomra 2468 család jelentkezett 20574 gyermekével. A Duce intézkedésére a ki-ozstandó jutalmak összegét most félmillió lírával emelték fel, hogy részesítsék belelő mind, a legjobban rászorulókat.

— A kereskedelmi leányiskolába leiratkozni július 1, 2, 3-án délelőtti 9—12-ig lehet.

— Kisklőtt egy tehervagon és a vonat-kísérő mindkét lába eltört. Súlyos kime-netelű szerencsétlenség történt Nagybe-reznán. Tolatás közben kisklőtt egy tehervagon és Papp István biharkeresztesi vonatkísérő két vagon közé került és a szerencsétlen vasutas mindkét lábát eltörte. Papp Istvánt az ungvári köz-kórházba szállították.

— Agyonütött a villanyáram egy sze-relőtanulót. Egerben megdöbbentő sze-rencsétlenség történt. Lakatos Gyula 19 éves szerelőtanuló az egyik házban a vezetékét javította, de szigeteletlen dróthoz ért és olyan hatalmas ütést kapott, hogy eszméletlenül esett össze. A szerencsétlen fiatalember anélkül, hogy eszméletét egy pillantra is visszanyerte volna, behalt sérüléseibe.

— Gabonatarház hálózatot létesítenek a vidékeken. Báró Bánffy Dániel földmive-lésügyi miniszter, az ország bő gabona-termő vidékein gabonatarház hálózat ter-vezési kiépítését rendelte el. Ezeknek a tár-házaknak közraktár jellegük van. A gaz-da tehát az ott elhelyezett terményeire hi-telt vehet fel és békés viszonyok helyre-álltával nem lesz könnytelen gabonáját nyomban aratás után alacsony áron értékesíteni. A gabonatarházakat gépi meg-hajtású tisztítóberendezésekkel látják el, amelyek alkalmasak egységes, jobb minőségű áru előállítására. Ujabbban a minisz-ter a visszatért erdélyi területeken rendel-te el néhány gabonatarháznak a felállít-ását. (MTI.)

Családi értesítő

Kovács Ibolya
és
dr. Nagy Lajos

orvos folyó évi július hó 1-én házasságot kötöttek.

Dr. Németh Antal ismét meghívták **Nemzetországba**. A német sajtó hosszú időn keresztül a legnagyobb elismerés hangján foglalkozott a budapesti Nemzeti Színház vendégszereplésével. Most ismét érdekes meghívás érkezett dr. Németh Antal igazgatóhoz. Dreza városi színháza hívta meg a kitűnő igazgatót, aki csak később dönt, hogy eleget tesz-e a meghívásnak.

Fedák Sárít kihallgatáson fogadta a kultuszminiszter. Hóman Bálint vallás és közoktatásügyi miniszter hétfőn délelőtt hosszabb kihallgatáson fogadta Fedák Sárít, a Magyar Színház művészét.

A Kormányzó a Magyar Erdemrend közepkeresztjével tüntette ki **Hüll Tivadart** debreceni egyetemi tanárt. Magas kitüntetés érte a napokban dr. Hüll Tivadart debreceni egyetemi tanárt, a világhírű sebészprofesszort. A miniszterelnök előterjesztésére a Kormányzó úr több évtizedes értékes munkássága s az oktatás terén kifejtett fáradhatatlan munkássága elismerésül és jutalmul a Magyar Erdemrend közepkeresztjével tüntette ki. A magas helyről érkezett kitüntetés osztatlan örömmel tölti el Debrecen város egész farsadalmát, amit mi sem bizonyít jobban, mint az a tény, hogy az ország minden részéből érkeznek a közismert professzorhoz meleg hangú gratulációs levelek.

Két méterre repített a villám egy asszonyt Szalmáron. Szalmáron legutóbb nagy vihar volt és az egyik ház kéményébe belecsapott a villám. Ebben a pillanatban Berei Károlyné a tűzhely közelében foglalatokodott és egyszer egy nagy dörrenésre lett figyelmes, majd a tűzhelyről leröpültek az edények, majd ő maga is két méterre repült a tűzhelytől, de szerencsére kisebb pörkölésen és az ijedségen kívül semmi komolyabb baja nem történt. Katona Gusztáv 54 éves gazdálkodót kint a mezőn érte a vihar, a villám belecsapott és hozzátartozói csak szénnégett holttestét találták meg.

Dr. Kontsek Béla OTBA főorvosát július hónapban dr. Csap Tibor helyettesítte, Ferenc József-út 79, hétköznaponként d. u. 3-5-ig.

Második gyermekét is megülte egy leányanya. A tuzséri esendőrség bizalmasan értesült arról, hogy Halász Erzsébet 35 éves nő újszülött csecsemőjét megfojtotta és elásta. A csendőrség őrizetbe vette Halász Erzsébetet, aki kihallgatása során beismerte borzalmas tettét, sőt azt is beismerte, hogy négy évvel ezelőtt szintén egy életérő gyermeknek adott életet, de szégyenérzetében azt is elítelte láb alól és edényánya sírja mellé temette. A lelkiismeretlen leányanya ellen megindították az eljárást.

Csodálkozik Ön ha megbetegedtet, mikor lakásában a betegség terjesztő férgek élősöködnek? Ezeket felelősséggel kiirtja Szabados Gyula fereg és hernyóirtó vállalata Debrecen, Cserepes-utca 4. Telefon: 26-30.

Elgázolt a teherautó egy gimnázistát. Súlyos szerencsétlenség történt Beregszászon. Kampó János IV. gimnázista a templomból hazafelé igyekezett, de az után elgázolta egy teherautó és egyik lábát valóságosan lemetszették a kerekek. A szerencsétlen diákot kórházba szállították.

A Pesti Tizede új számában Rubelich László, dr. Polinszky Gyula írtak cikkeket. A Diáknaplár-verseny győzteséről, az értékfőzsdéről, a biztosítási, textil, vas- és gépipari élet köréből érdekes riportok számolnak be. Közli a lap a textill hulladékgyűjtésre vonatkozó, valamint a növényvédelmi szerek eladására vonatkozó fontosabb és legújabb rendelkezéseket.

Mindenkit érhet baleset, ezért a balesetbiztosítást senki sem nélkülözheti!

M. kir. közellátási miniszternek 203.300 - 1941. K. M. számú rendelete az utalványköteles lábbeli forgalmának ellenőrzése tárgyában

A börtölpü lábbeli forgalmának korlátozása tárgyában kiadott 1.220-1941. M. E. számú rendelet 2. §-ában kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeltem:

1. §. A jelen rendelet alkalmazása szempontjából lábbeli az utalványköteles lábbeli, vagyis az olyan lábbeli, amelyet a hatálybalépő jogszabályok szerint csak utalványra szabad kiszolgáltatni.

2. §. (1) Az az iparos vagy kereskedő, aki lábbelit annak továbbeladásával foglalkozó iparosnak vagy kereskedőnek kiszolgáltat, köteles az átvevőnek az átadással egyidejűleg számlát, szállítójegyet vagy jegyzéket adni. A számlán, szállítójegyen vagy jegyzéken fel kell tüntetni a kiszolgált, valamint az átvevő nevével (céggel), telephelyét (üzlethelyét), a kiszolgált lábbeli fajtáját (gyermek-, női, férfi lábbeli) és mennyiségét (párokban, valamint a kiszolgált lábbeli fajtáját) (gyermek-, női, férfi lábbeli) és mennyiségét (párokban, valamint a kiszolgáltatás időpontját). (2) Az (1) bekezdésben említett számlát, szállítójegyet vagy jegyzéket az átvevő, a másolatát pedig az átadó időrendben megőrizni köteles. (3) A jelen szakaszban foglalt rendelkezések nem érintik az áruk számlázása és árnak feltüntetése tárgyában kiadott 20.100-1941. K. M. számú rendelet 1. §-ában foglalt rendelkezéseket.

3. §. Az az iparos vagy kereskedő, aki lábbelinek fogyasztók részére közvetlenül átadásával foglalkozik, köteles a készletében lévő utalványköteles lábbeliket az egyéb lábbeliktől elkülönítve tárolni.

4. §. (1) A 3. §-ban említett minden iparos és minden kereskedő köteles az 1941. évi július hó 1. napjától kezdődően a jelen rendelet függelékében foglalt mintának megfelelő raktárkönyvet vezetni. Nem köteles raktárkönyvet vezetni az az iparos, aki lábbelit kizárólag előzetes megrendelés alapján mérték után készít. (2) A raktárkönyv íveit össze kell fűzni, a folytatódó oldalzámmal kell ellátni. A raktárkönyvbe bejegyezni csak tintával szabad.

(3) A raktárkönyvbe kezdőtelként az 1941. évi június hó 30. napján meglévő lábbelikészletet kell feltüntetni.

(4) A raktárkönyvben fel kell tüntetni időrendben az átvétel, illetőleg a kiszolgáltatás időpontját, az átadó (szállító) nevével (céggel), az átvett, illetőleg a kiszolgált lábbeli fajtáját (gyermek-, női-, férfi lábbeli) és mennyiségét (párokban, valamint a kiszolgáltatás ellenében kapott utalvány sorsszámát. Ha az iparos a lábbelit maga készítette, az átvétel időpontja helyett a raktárkönyvben a lábbeli elkészültének az időpontját kell feltüntetni. Ha a kiszolgáltatás továbbadó iparos vagy kereskedő részére történt, az utalvány sorszáma helyett a raktárkönyvben az átvevő iparos vagy kereskedő nevével (céggel), telephelyét (üzlethelyét) kell feltüntetni.

(5) A raktárkönyvet minden hónap utolsó napján le kell zárni és a meglévő készletet a megfelelő rovatban kell feltüntetni.

5. §. (1) Aki a jelen rendeletben foglalt rendelkezések valamelyikét megszegi vagy ki játssza, vagy a számlán, a szállítójegyen, a jegyzéken vagy a raktárkönyvben a valóságnak meg nem felelő adatot tüntet fel, az 1.220-1941. M. E. számú rendelet 5. §-ában meghatározott kihágást követi el és ezen rendelkezések szerint büntendő. (2) A lábbelit, amelyre nézve a kihágást elkövetették, el kell kobozni. Az elkobozt lábbeli értékesítéséből befolyó összeg teljes egészében az államkincstáré illeti.

(3) Azt, aki a kihágás felderítése körül különös érdemet szerzett, a közellátási miniszter — kérelemre — a kihágási eljárás során elkobozt lábbeli értékének egyötöd részéig terjedő jutalomban részesítheti.

6. §. A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

Dr. Laky Dezső s. k.
m. kir. közellátási miniszter.

Gyászrovat

Csanak Jenő temetése

Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra kedden délután Csanak Jenő földbirtokost. A Köztemető I-ső osztályú ravatalozó termében felállított díszes ravatalnál megjelentek a családtagokon kívül igen nagy számban az elhunyt tisztelői, jóbarátai és ismerősei. A ravatal fellett Uray Sándor egyházközségi főjegyző, püspökhelyettes mondott emelkedett szellemű, gondolatokban gazdag imát. Ima után négylovas gyászkoesirá helyezték a nehéz árcokorsót és megindult a nagy gyászmenet a sírhoz, ahol a lelkes újabb imája után elföldelték a koporsót.

A temetést a Gebauer temetőkezelői vállalat rendezte kegyeletes gyászpompával. A ravatalra küldött koszorúk közül az alábbi feliratú sikerült feljegyeznünk: Szeretett párom: Isten veled. Jó apáknak: Jeca, Jenő. Szeretett apáknak: Annikó, Gyurka. Szeretett Jenőnk, pihenj békében: Testvéred Margit és sógorod Jenő. Felejthetetlen Jenő-bátyáknak: Irma Sándor és családja. Rokoni szeretettel: özv. Münnich Aurélné és családja. Kedves Jenőnknek szeretettel: Berta és családja. Utolsó üdvözléssel: Tóth családtól. Utolsó üdvözlét: dr. Felecsyékől. Rokoni szeretettel: Boros Tóty József és családja. Kegyelettel: A Magyar Tudományos Akadémia. Jenő-bácsinak: Nagy Ottó és családja. Szeretett Jenő-bácsinak: Ilonka, Gabi, Tódi. Jenő-bácsinak szeretettel: Irénke, János. Búcsúzóul: A két Zoltán. Isten veled: János apa, Jankó és Rózi. Szeretettel búcsúzunk: Irénke gyermekeivel. El nem múló szeretettel: Mariska, Manó és gyermekei. Utolsó üdvözléssel: Pusztar Győző és Mihály. Csanak-bácsinak: el nem múló szeretettel: Jakabfy Károly és Olga. Kedves Jenő-bácsinak: Maca és Misi. Drága jó nagyapáknak: Eszter és Magdolna. Kedves nagyapáknak: Jenke, Paja. Szeretettel: Judit, István. Kedves Jenőnk, Isten veled: Margit, Béla és családja. Mély tisztelettel: Braun Zoltánék. Utolsó üdvözléssel: özv. Varga Gyuláné és családja. Hálás szeretettel: Margit és családja. Jenő-bácsinak szeretettel: Bertus, Magdus, Pista, Jóska.

Szeretett Jenő-bácsinak: Fibióló Tivadart. Szeretett nagybátyáknak: Margit, Ica, Gita. Drága jó Jenő-bácsinak: Lonezi és István. Szomorú üdvözléssel: Fabriciusné, Ilona. Kedves Jenő-bácsinak szeretettel: Anikó és Tóni.

Öz. Szathmáry Andrásné Kovács Erzsébet életének 90. évében elhunyt. Temetése ma délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozó terméből református gyászszertartással. Lakás: János-utca 81. Fehértői vállalata rendezzi.

Néhai Eggy Józsefné. Wanyek Josefa lelkiudveert az engesztelő szentmise f. hó 3-án, csütörtökön reggel 9 órakor lesz bemutatva a Szent Anna-utcai rk. templomban. Fejje: Eggy József.

Temetőkezelési költségeinek megtérítéséről biztosítás után gondoskodhat!

Hirdetmény. Ertesítem a város érdekelte közönségét, hogy a közéleti közérdekű irodákban a mai naptól kezdve további intézkedésig délután feleket nem fogadunk. Polgármester.

Leugrott az emeletről egy fodrászsegéd. Budapestén Gárdonyi Kálmán 51 éves fodrászsegéd elsőemeleti lakásáról leugrott és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy meghalt. Búcsúlevelet nem hagyott hátra és így nem lehet tudni, hogy miért követte el a borzalmas öngyilkosságot.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Szordán-csütörtökön: Magyar film!
„SZERESSÜK EGYMAST”
Bulla Elma-Greguss Zoltán főszereplésével.

90 éves vőlegény és 70 éves menyasszony. Különös házasságot kötöttek az északfranciaországi kis Saulchoir községben. Egy Leduc nevű kilencven éves agaszt*án feleségül vette hetvenéves unokahugát. Az „ifjú házaspár” még táncolt is lakodalmán és az egész falu ünnepele.

MOZI

CISKO, A SZAGULDÓ LOVAS. (A Vig-színház bemutatója.) A vadnyugati bravúrfilmek sorozatába egy új lépett be. Nem pisztolydurranással lépett be, hanem dallal. Akad itt azonban az előbbiből is elég. Mindenestre új változatot adott a sablonos vadnyugati filmszűzeknek. Az unalomig egyforma történeleket váratlan fordulatokban gazdag, ötletes mese váltja fel. Ezt a filmet az is megszereti, aki soha vadnyugati történetet meg nem nézett volna Főszerepben Warner Baxter. Ciskót más alakításában is láttuk már egyszer. Nehez megítélni, melyik volt a sikerültebb, olyan nagyszerű mindkettő. Egyébként ebben a filmben együtt szerepelnek A kísérő műsor remek. A motoros sport akrobatái szemképrázato élmény. A hirdó jó.

Közgazdaság

NEM VOLT ÜZLET A TERMÉNYTŐZSDÉN

A terménytőzsdén egyetlen üzletkötést sem jelentettek be.
Búza: 78 kg-os 24.—.
Rozs: 71 kg-os 20.—.
Arpa: sörárpa kiváló 27, elsőrendű 26, sörárpa 25, ipari 68 kg-os 24, takarmány 65-66 kg-os 22, közepminőségű 21.
Zab: 41 kg-os 22.70.
Kukorica: 21.20.
Magvak és hüvelysteremények: kolesz fehér 40, vörös 38, egyéb 37, Repce 40, Napraforgó 30, lenmag 50, tőkmag 35, szójabab 31.50, kék mák 215-220.
Debreceni állatvásár. Felhajtás szarvas marha 903, eladás 660. Felhajtás ló 242, eladás 77. Árak élsúly kilogrammonként: Vágómarha 80-107, közepes 62-80, silány 45-62, horjú 86-125, növendék marha 77-103, tinó, ökör 90-118 fillér, fejős tehén 245-700 P, vágó ló 95-245 P, silány igazló 100-265 P, közepes igazló 270-490 P, jó igazló 500-800 P. — Irányzat: élénkülő.

SPORT

LABDARUGÁS

A Hatzatérés bajnokság öt csoportjában a következő csapatok vezelnék: 1. cs. Szabadkai VAK, 2. cs. Zentai AK, 3. cs. Bezdáni SE, 4. cs. Dulcis (Ujverház), 5. cs. Ujvidéki FC. Eddig három fordulóit játszottak le.

A Ferencváros és az FTC ma, szerdán tartja meg nagy bajnoki lakomáját. Dr. Kalocsai, a Ferencváros szélsője kitüntetéssel vette le az ügyvédi vizsgát.

A Kispeszt Gráciban 3:1 arányban győzött, Kapfenberghen azonban 5:1 arányban vereséget szenvedett.

BIRKOZÁS

A DVSC birkozói nagyszerepen szerepeltek Budapesten. A Magyar Birkozó Szövetség vasárnap rendezte Budapesten a Nemzeti Tornacsarnokban évadzáró görög-római birkozóversenyt, amelyen a debreceni színeket a DVSC birkozó képviselték és a nagy mezőnyben igen szépen megállták helyüket, mert súlycsoportjában Gedeon első, Tarányi második, Mihályffy pedig a harmadik helyen végzett 41 induló között. Részletes eredmények a következők: Légsúlyban: 1. Arany (MTE), 2. Mester (BVSC), 3. Turák (WMTK). — Pehelysúlyban: 1. Sikfalvi (WMTK), 2. Gál (Ceglédi Vasutas), 3. Czeglédi (Vasas). — Könnyűsúlyban: 1. Káli László (WMTK), 2. Simon (WMTK), 3. Ferenczi (WMTK). — Váltósúlyban: 1. Kinizi (BLE), 2. Hunyadvári (WMTK), 3. Káli Béla (WMTK). — Középsúlyban: 1. Somorjai (BSZKRT), 2. Finyák (Győri AK), 3. Mihályfi (Debreceni VSC). — Félnehézsúlyban: 1. Gedeon (Debreceni VSC), 2. Mándoki (WMTK), 3. Német (Gangyári TE). — Nehézsúlyban: 1. Riheczki (MAYAG), 2. Tarányi (Debreceni VSC), 3. Rónai (MPSE).

VIVÁS

A Békessy Béla Vivás Club nyerte az NSE Hegedüs-vándordíjas országos kardversenyt. Vasárnap Nagyváradon igen nagy érdeklődés mellett bonnyoltották le a Hegedüs-vándordíjas országos kardversenyt, amelyet szép küzdelem után a debreceni BBVC csapata nyert meg, de a többi debreceni versenyzők is szépen szerepeltek. A díjat eddig háromszor az NSE s egyszer a Koozsári AC védte. — Most Debrecenbe hozta el a díjat a Békessy Béla VC gárdája. A döntő végeredménye: 1. Krupka József dr. BBVC 8 gy., 2. Szaraz (Pécsi HTVC), 3. Gorondi BBVC, 4. Szöcs PH, 5. Pallaghy BBVC 6 Versényi DEAC, 7. Cserjés PH, 8. Krupai PH, 9. Barabás NSE, 10. Tóth DEAC.

USZÁS

A III. kerületi úszóversenyén Vörös nagyszerű eredményt ért el 1500 méte-

ren 19.59.8 mp-es idejével, maga mögé szorítva Tárost, aki ezen a távon 20.18 mp-es időt úszott.

ATLETIKA

Debrecen atlétái hír szerint vasárnap Nagyváradon vendégszerelnek. Orvendelés, hogy a két város között kezd ki-mülvülni az a régi sportbarátság, mely a múltban mindkét város sportolójának csak hasznára vált.

Világklasszisnak induló atlétalány Debrecenben. Bácskai körútjáról Erdély-be igyekezve, Debrecenben is megállt Vadas Iván, a MASz szakoktatója. Nagy elismeréssel ír az egészséges debreceni atlétikai életéről és különösen a DVSC egyre erőteljesebb bekapcsolódását tartja érdemteljesnek. Legnagyobb érdeme azonban az volt Debrecenben, hogy látta egy edzősen Gyarmathy Olgát, a DTE színeben már eddig is néhány figyelemreméltó eredményt ért atlétalányt. Vadas Iván ezt írja róla:

— Itt létem alatt alkalmam volt foglalkozni Gyarmathy Olgával, a DTE atlétalánójával. Egészen kezdő léteire eddig 100 méteren 13.8, magasba 145, távolba 49.4-es eredményt ért el. Világklasszissá fejlődhetik ez a lány! Versenyalkalmat kell neki adni. Ajánlom a MASz és Símegek figyelmébe: 16 éves gimnázista lány, aki 1943-ra a Testnevelési Főiskolára készül. Pár heti edzésre 13 mp-en belüli 100 méterre tartom képesnek, jövőre pedig 12 mp-en belülré! Vágásra csodálatos tehetség, de ugrásokra is az. Július 6-ikán valószínűleg látni fogom Nagyváradon versenyezni. Fel kellene hozatni néhány pesti versenyre is.

Vadas Iván szakértelmében mindenki megbízhatik, ő azok közé tartozik, akik ritkán lelkesednek és esnek túlzásba egy-egy új lehetőség felhívásán. Kíváncsian várjuk, hogy valóban ilyen nagy versenyző lesz-e Gyarmathy Olgából? Ráérne a magyar hölgyatlétikára!

Vasárnap rendezték meg Gyulán a Dél-Kelet kerületközi atlétikai mérkőzést, amelyen Kelet atlétái csak igen tartalékos csapattal állottak ki. Kínál. Ung. Bech, dr. Ilyés, Kovács nem indulhattak. De még így is elég jól szerepeltek Kelet atlétái. 100 m-es síkfutás: 1. Korompai 10.9 mp. 3. Hegedűs 11.4 mp. — 400 m-es síkfutás: 3. Tóth 54.1 mp. 4. Nagy 54.3. — 800 m-es síkfutás: 3. Bányai 2 p 0.8 mp. 4. Ramminger 2 p 09.8. — 1500 m-es síkfutás: 2. Bányai 4 p 23 mp. 4. Soltész 4 p 34 mp. — 5000 m-es síkfutás: 2. Leckő 16 p 15.6 mp. 4. Simon 17 p 54.2 mp. — 4x100 m-es váltó: 1. Kelet (Bécsi, Nagy, Nagyházi, Hegedűs) 11 m-es gátfutás: 1. Bécsi 17 mp. 2. Molnár 18 mp. — Magasugrás: 1. dr. Kapros 178 cm. 2. Tóth 175 cm. — Távolugrás: 2. Ráthonyi 6.61 m. 3. Horváth 6.51 m. — Rúdugrás: 1. Bodnár 350. 4. Asztalos 300 cm. — Súly: 2. Molnár 12.97 cm. 4. Nagy S. 11.89 cm. — Diszkoszvetés: 2. Molnár 36.74 m. 4. Nagy 34.58 m. — Gerelyvetés: 2. Nagy 51.38 m. 3. Póka 51.12 m. A fiatalok között igen öröndetes jelenség Hegedűs, Bécsi, Nagy Sándor fellérése. A pontverseny eredménye: 1. Dél 74 pont, 2. Kelet 66 pont.

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város ipariskolai felügyelőbizottsága az 1940/41—1942/43. iskolai évre terjedő 3 ciklus hátralevő két esztendejére pályázatot hirdet a szakirányú fiú- és nőiparostanonciskolában, valamint a nőipariskolában üresedésben lévő óraadó állásokra.

I. Fiúiparostanonciskolában:

1. Egy közismereti óraadói állásra heti 12 órással. Pályázhatnak főiskolai készülségű és megfelelő szakképzettséggel bíró férfi tanerők. 2. Férfiszabó szakrajz és technológiai órák ellátására. Pályázhatnak olyan férfiszabó mesterek, akik legalább négy középiskolai előképzéssel rendelkeznek. Heti óraszám: 6.

3. Cipészpári szakrajz és technológiai órák ellátására. Pályázhatnak olyan cipész-mesterek, akik legalább négy középiskolai előképzéssel rendelkeznek. Heti óraszám: 6.

4. Húsbipari technológia és áruismereti órák ellátására. Pályázhatnak olyan hentes és mészáros mesterek, akik legalább négy középiskolai előképzéssel rendelkeznek. Heti óraszám: 6.

5. Bőrbipari technológia és áruismereti ellátására (tűmárok részére). Pályázhatnak olyan vegyész-mérnökök és felsőipari iskolát végzett vegyészek, akik a bőrgyártás technológiájával foglalkoznak. Heti óraszám: 4.

II. Nőiparostanonciskolában

1. Közismereti óraadói állásra, heti 12 órással. Pályázhatnak főiskolai készülségű és megfelelő szakképzettséggel bíró női tanerők.

2. Fodrászipari technológia és technológiai gyakorlatok ellátására. Pályázhatnak olyan fodrászmesterek, akik legalább négy középiskolai előképzéssel rendelkeznek. Heti óraszám: 4.

III. Nőipariskolában

1. Egy óraadó művezetői állásra. Pályázhatnak olyan munkamesternők, kik a nőiszabó iparban mesteri képesítéssel rendelkeznek és megfelelő tanítási gyakorlatuk van. Heti óraszám: 12.

A megválasztott óraadók az igazgató által beosztott órák után 10 hónapon át éradiját élveznek. Az éradij összege heti egy óra után havi 10 pengő.

A megválasztott óraadók kötelesek a kijelölt osztályokban a tantervi utasítás szerint, az iskola igazgatója által beosztott tantárgyakat tanítani. További szükség esetén az iskola igazgatójának tartoznak az adminisztrációs munkában segítségére lenni. Egyéb kötelességüket az iparostanonciskolai, illetőleg nőipariskolai szervezeti szabályzat állapítja meg.

Az újonnan pályázóknak kérvényeikhez a következő okmányokat kell csatolni:

1. Születési anyakönyvi kivonat, a pályázók származását igazoló szövegrészlet az eredeti okmányok, közszolgálatban nem álló pályázóknak a 7720—1930. M. F. sz. rendelet 1—2—3—9. §-ában foglalt rendelkezések szerint igazolniuk kell azt, hogy nem esnek a zsidók közeletti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló 1939. évi IV. t.c. 1. és 5. §-ában meghatározott korlátozásai alá. Ha a pályázó 1895. évi október hó 1-e előtt született, akkor saját anyakönyvi kivonatát, ha pedig 1895. évi október hó 1-e született, a szülőknek a 7720—1939. M. F. sz. rendelet 1. §-ában meghatározott anyakönyvi kivonatát is csatolni kell a következő nyilatkozattal: „A büntetőjogi következmények tudatában és azok terhével kijelentem, hogy az 1939. évi IV. t.c. 1. §-a értelmében nem vagyok zsidónak tekinthető és az idézett törvények 1. §-ának 6. bekezdésében foglalt korlátozás alá nem esem.”

2. Képesítésről szóló bizonyítvány.

3. Hatósági orvosi bizonyítvány.

4. Politikai megbízhatóságról szóló hatósági bizonyítvány.

Az előző időkben alkalmazott óraadók, ha csak állásukról le nem mondanak, a szervezeti szabályzat 42. §-a értelmében eddigi munkakörükre nézve még akkor is pályázóknak tekintendők, ha külön kérvényt nem is adnak be.

A szabályszöveg felszerelt kérvényeket Debrecen sz. kir. város ipariskolai felügyelőbizottságához címezve, a városi ipariskolák igazgatóságánál (Burgundia-u. 1. szám) f. évi július hó 28-án déli 12 óráig kell benyújtani.

Felügyelőbizottság

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETESEK

Betöltendő állás nőknek

Fodrásztanulónak
leány vagy fiú felvétetik. Horgonyi, Szoboszló-út 4. Telefon 10—75. 668

Betöltendő állás férfiaknak

Kifutófiút
azonnal felveszek. Kiss Testvérek, Deák Ferenc-utca 14—16. 687

Tanulókat
azonnal felveszek. Nánássy Rádió és Villamos-ság, Piac-u. 22. 724

Kifutófiút,
ki biciklizni tud, felveszek. V. Nagy, Péterfia 55. 723

Napszamosítu felvétetik. Oláh Károly-utca 8. sz. 712

130 holdas homokbirtokba felvennék kisigényű, földművelésben, tehenészetben és nyúlászatban jártas keresztlényt azonnalra. — Cím: Danzinger Ödön, Erőmhelyfalva. 721

Kiadó lakás 1 szobás

Kiadó emeleti parkettes szoba külön fürdőszobával a Nagyerdő melletti Martonovics-u. 4. alatt. 717

Ajánlat

Gáspár Géza
tűzifa és szén raktára: Hid-u. 14. Telefon 20-27. 528

Posttűzlet

az udvarban. Erzsébet-u. 44. Olcsó eladás! Nagy-állomás mellett. 286

FERFI

felöltő- és öltönyöszöveket, minden hozzávaló, férfi divatpork és galléros ingek olcsó árban 720

Petriknél

Szent Anna-u. 5 sz.

Salgótarjáni

„Perpetuum” kályhák iroda fűtésre kitűnők, eladók. Érdeklődni Körszeti Szövetkezet, Hunyadi-utca 5. sz. 552

Ócskavasat,

fémeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvessz. Vas- és Fémgyűjtő Körszeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Ma o n n a k

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

Ieszert gyárépület

3000 négyzetű területtel, Debrecen város belterületén igen előnyös feltételekkel

eladó.

Ertekezni lehet a Tiszántúli Körszeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezetnél, Debrecen, Hunyadi-u. 5. alatt.

Övöhely,

Eladó ház, Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Pénztár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-u. 56. Ny.

Oktatás

Pedagógus tanítványokat, magántanulókat vizsgára, magánvizsgára előkészít. — Cím a kiadóban. 716

Okleveles

tanító vizsgáztatást, angol, német, gimnáziumi tanítást vállal. Külön-szobáért is. Szőlősi trafik, Püspöki palota 638

Nyaralás

Nyaralni olcsón Hajdúszoboszlón lehet. Wesselényi-u. 16. Ny.

Lakás- és szoba-kereslet

50 pengő jutalmat adok, aki 3-szoba, komfortos megfelelő lakáshoz juttat szeplember hó 1-re, lehetőleg a nagyállomás felőli részén a városnak. Cím a kiadóban. 718

Samu János

OFB ENGEDELYES HIRDETESEI

Iroda: Deák Ferenc-utca 7.

ELADÓ INGATLANOK:

Házak: Belvárosban emeletes bérház úrihellyen, kétszer 4 szobás, parkettes, adómentes úri ház, 5 szobás úrivilla, — több kisebb-nagyobb házak városban és kertészekben — Földek: Hajdúban 48 hold fekete föld tanyával 22.000 pen-

gőrt. Szovaton 10 hold prima fekete, Cucán 8 hold. Ondódon 2 hold. Fanesikán 16 hold. Pálvi útnál 11 hold, 120 hold fekete föld. Belvárosi házért elcsereendő keresztlény föld. Bánkon 31 hold. 713

Eladó ház

ELADÓ Budai Ezzaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Homokkerti,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetű földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1225

Eladó házhely

Olcsó házhelyek Poroszlaj-úton és az erdőszélén. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műgyárhoz. Fűrdő-u. 2. szám 1210

Eladó föld

Eladó 300 □-os gyümölcsös. Diófa-u. 29. B.

Különféle

Arcképes vasúti igazolványaink megtalálóját kérjük, szíveskedjék átadni Garay-utca 18. alatt, jutalmat kap. 719

Eladó ingóság

Leghasznált olajtó és egy idomvas ablak-eladó. Domokos Lajos-u. 24. 540

Teljesen új önkéntes zabony, 37-es női körömpipó és meszszelató szemüveg eladó. Széchenyi-u. 15. emelet. Ny.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

Piaci árak

Baromfiak:	Málna literje	0.60—0.80
Idei pulyka darabja	Citrom drb	0.07—0.10
2.00—2.60	Főzelék:	
Pulyka, kövér kilója	Spárga kg	0.90—1.00
2.80—3.20	Burgonya, róza idei kg	0.22—0.26
Liba, idei darabja	Fejeskáposzta darabja	0.35—0.50
2.90—4.00	Kelkáposzta darabja	0.16—0.25
Liba, kövér kilója	Karfiol drb	0.40—0.60
2.80—3.20	Kalarabé csomója	0.20—0.30
Kacsa, idei darabja	Petrezselyem, sárgarépa	0.08—0.15
0.60—2.00	Zöldbab kg	1.40—1.60
Kacsa, kövér kilója	Zöld borsó kg	0.24—0.28
2.80—3.20	Ugorka kg	0.80—1.00
Tyúk párja	Spenót cs.	0.03—0.04
Jérce párja	Saláta fej	0.02—0.06
4.50—6.50	Zöldhagyma csomója	0.12—0.20
Csirke sütnivaló párja	Gomba kg	1.20—1.50
3.20—4.00	Tök kg	0.50—0.60
Csirke rántanivaló párja	Kenyárarak:	
1.50—2.50	Barna kg	0.38
Tojás drb	Pékütemény drb	0.05
0.12—0.13		
Gyümölcs:		
Nemes alma		2.80
Pöszméte		0.50—0.65
Cseresznye		1.20—1.80
Meggy kg		0.80—1.20
Földieper, szamóca kg		0.80—1.20